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Szent István öröksége
Irta: Dr Paát Árpád

Már a kilencszáz esztendő távolsá­
gát is túlhaladja az az idő, mikor 
Szent István királyunk megszervezte 
a magyarok keresztény országát, s a 
törzsi különállások laza összefüggése 
helyébe a királyság központi hatal­
mát hozta összetartó erőnek. Ez az 
országszervezés egyúttal a magyar­
ság keresztény hitre térésének a nagy 
életfolyamatát is megindította, illetve 
a keresztény életfolyamatot olyan 
megerősítő intézményekkel látta el, 
hogy azok azóta is időállóén fennma­
radtak, s a magyarság erkölcsi és 
szellemi erejét fenntartották, gyara­
pították, megpróbáltatások ellen meg- 
védték, gyászos időkben vigasztalás­
ként hatottak, diadalmas időkben az. 
elbizakodott túlzások mérséklői tud­
tak lenni. Végső sorban Szent István 
országszervező és keresztényesítő 
műve alapozta meg azt a nemzetéle­
tet, mellyel a magyarság Európa nyu­
gati és keleti hatalmi áramlásai kö­
zött mindmáig megmaradhatott.

Ha az áramlások közötti örökös 
Küzdelemre gondolunk, lehetetlen 
meg nem illetődnünk, hogy ennyi vi­
haros zajlás után is, a pusztító és 
emelő hullámzások ellentétes mozgá­
saiból is a magyarság sorsa mindig 
valami újabb fölépüléssel tudott ki­
bontakozni. Lehetetlen > meg nem 
éreznünk, hogy a magunk gyarló erői 
talán sohasetudtak volna megküzdeni 
annyi tragikus hányattatással, ha nem 
valami csodálatos magasabb élettör­
vény igazgat és vezet bennünket. 
Ennek a magasabb élettörvénynek a 
parancsa szerint a tragédiák is csak 
tanító és lélekedző nagy változatok 
voltak, melyek a halál ijesztő közel­
ségének a megjelenésével is az élet­
ösztön új és új erőfeszítéseit serken­
tették föl. A tragédiák ostorcsapásai az 
elhanyagolt, a lappangó életerőket 
szólították munkába, ■ s a pusztulás 
legrémesebb vonaglásai nyomán is az 
újraéledés feltámadása következett.

Szentistváni örökség ez a csodála­
tos megújulni tudás, mely az emberi 
erők fölötti istensegitséggel kormá­
nyozza a népek sorsát. Szentistváni 
örökség az, hogy a keresztény hit 
végtelenlátásával az élet nagyobb 
távlataiba emelkedhetünk, a szánandó 
vergődések fölött az örök rendelte­
tések gondolatával erősödhetünk, s 
hogy a napok kínlódásaiban megérez- 
hetjük a jövendőért való érdemszer­
zés kötelességét. A keresztény hit a 
szenvedések nagy értelmét, a meg­
próbáltatások tökéletesítő hatását ta­
nítja a népeknek, s a kétségbeejtő 
anyagi körülmények között is a szel­
lemvilág magaslataiba emel és csüg­
gedni nem enged. E keresztény Isten­
hit nélkül az elmúlt századok során, 
vagy éppen a legutóbbi országdara­
bolás után is a magyarság csak vég­

leges elbukás martaléka lehetett vol­
na. Hogy mégis újra összeszedhetjük 
magunkat, az a keresztény hit feltá­
masztó erejének a hatása. Ée ez az 
örök feltámadást hirdető keresztény­
ség, ahogyan azt legkisebb életviszo­
nyunkra nézve is hinni és átélni tud­
juk: az mind-mind Szent Istvántól 
kapott örökségünk.

Mostanában sok szót hallunk a 
szentistváni gondolatról, a szentistvá­
ni országszervező eszméről. Különö­
sen az időszerűvé lett nemzetiségi 
kérdéssel kapcsolatban hallunk sokat, 
hogy ez a szentistváni gondolat a kü­
lönböző népek közötti országbékét 
szabályozza. Idézik Szent István in­
telmeiből, melyeket Imre herceghez 
intézett, azt a részletet, mely idegen 
népek és másnyelvűek szives befoga­
dásáról szól, mondván: „Gyöngye és 
törékeny az egynyelvű és egyszokású 
ország." Hogy ez az idézet tulajdon­
képpen a kilencszáz év előtti királyi 
udvartartás berendezésében akar­
ja a barátságos külföldiek segítségét 
a káros és „magahitt szívű" idegenek 
ellen, az már a Szent István intelmei 
szövegéből is világosan kitűnik. Eb­
ből tehát nem lehet következtetni a

soknyelvű ország üdvös voltát, ha­
nem inkább azt, hogy a vendégnépek- 
töl is Szent István eszméje szerint az 
ország javára való közremunkálást 
kell elvárnunk. Hogy tehát „maga­
hitt szívű idegenek" az ország része­
sei nem lehetnek.

Ha a nemzetiségi kérdés nagy idő­
szerűségében Szent István király or­
szágalapító ténykedéseit is alapul kí­
vánjuk venni, mindenesetre történel­
mi indokoltsággal tehetjük ezt. Szük­
séges azonban, hogy Szent István or­
szágrendező szellemét félre ne értsük 
és félre ne magyarázzuk. Az együtt­
élő népeknek nem gyengeséget és tö­
rékenységet kell hozniok a magyar 
kereszténység országába. hanem 
együttérzést és szerves életkölcsö­
nösséget, hogy az ország fennmarad­
hasson a keresztény hit bizonyossá­
gában és szilárdságában, s a magyar 
az ősök hagyományainak tiszteleté­
ben. Mert. erről is szól, az ősök tiszte­
letéről Szent István királyunk intel­
me Imre herceghez: „Tudd meg, hogy 
legnagyobb dísze a királyságnak: az 
előbbeni királyok nyomában járni és 
követni a tisztes atyákat. Mert va­

laki megutálja az 6 eleinek végzésit 
és Isten törvényére gondja nincsen, 
elpusztul". És tovább meg azt mondja 
Szent István intelme: „Kicsoda az a 
görögök közül, aki görög törvénnyel 
igazgatná a rómaiakat? avagy kicso­
da az a rómaiak közül, aki római tör­
vénnyel igzgatná a görögöket? Senki. 
Kövesd ezért az én szokásaimat, hogy 
a te néped között kiváltképpen be- 
csültessél".

A szentistváni gondolatot tehát nem 
lehet úgy idéznünk, mint a magunk­
ról való lemondás kifejezését, a ma­
gunk nyelve és szokásai föladását, 
illetve alárendelését a többnyelvűség 
és többszokásúság szerinti országszer­
vezésnek. Szent István a magyar ke­
reszténység országát alapította meg, s 
ez az ő igazi öröksége, melyet teljes 
megértéssel és teljes átérzéssel kell 
átadnunk az utódoknak. Politikailag 
időszerűvé váló egyes kérdésekre is 
Szent István egész országalapitó szel­
lemét kell alkalmaznunk, s nem egyes 
kiragadott szavait, melyeket az ősi 
magyar szellem élettörvényeivel el­
lentétbe is lehet állítani, mint akár 
a szentírás egyes kiragadott szavait 
magával az Istennel.

Szent István király öröksége legna­
gyobb történelmi kincse a magyar­
ságnak. Ezt a kincset a maga nagy 
egészében kell megőriznünk, s nem 
szabad hamis aprópénzekre válta­
nunk.

Dieppenél széles arcvonalon 
partraszállást kíséreltek meg az

angolok
Tervszerűen folyik a partratett gyalogos és páncélos erők megsem* 
misitése. Hatalmas légi és tengeri erők támogatták a partraszállást

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A britek 
szeidán a kora reggeli órákban erős tengeri és légi harci erők bevetésé­
vel partraszállást kíséreltek meg a Csatorna írancia partján. A gyalogság­
gal és páncélosokkal partraszállott britek a német csapatok kemény el­
lenállásába ütköztek. Az azonnal megnyitott német tüzérségi tűz több brit 
páncélos harcikocsit megsemmisitett. A német ellenintézkedések tervsze­
rűen lolynak.

Több csapatszállító hajót már a part 
elérése előtt elsüllyesztettek

Berlinből jelentik: (MII) Az Interinf jelenti: Az angoloknak a Csator­
na partján szerdára virradó éjszaka végrehajtott parlraszállcisi kísérletével 
kapcsolatban, kiegészítőén közük, hogy az angol támadás Dieppetöl nyu­
gatra és keletre széles vonalon következett be, a város és a kikötő elleni 
támadás azonnal a német elhárításba ütközött. A partraszálló angolok 
egyrészét már megsemmisítették, sok páncélost kilőttek, több csapatszálli- 
ióhajót elsüllyesztettek. A teljes tisztogatásra irányuló ellentámadás folya­
matban van.

Lapzártakor jelentik: (MTI) Ujebb hitek érkeztek német katonai kö­
röktől a dieppe-i partraszállásról. Fzck sreiinl a jelenlegi támadás na- 
gr óbb méretű, mint az előző támadások voltak és túlmegy az angol kato­
nai vállalkozAs lehelő méretein. A tisztogató harcok nyomán már is több 
száz halott az angol veszteség. Több csapatszállító hajót már a part elé'é- 
se előtt elsülyesztettek. A teljes tisztogatás munkája tervszerűen folyik.

Milánóból jelentik: (MTI) A tori­
nói lapok jelentése szerint a földközi­
tengeri csatában résztvett hadihajók­
ról és szállitóhajókról készült kitűnő 
légifelvételek azt mutatják, hogy fo­
lyami pontonokat és nagy motorcsó­
nakokat, vagyis partraszálláshoz 
szükséges eszközöket is vittek ma­
gukkal. Kétségtelen, hogy a hajóka­
raván elsősorban azt a célt szolgálta 
hogy Máltát a legszükségeseob anya­
gokkal ellássa, másrészt nincsen ki­
zárva, hogy partraszállást akartak 
végrehajtani a Földközi tengeren, a’’, 
afrikai vagy az európai parton

Csúcsmagasságot éri el ehSen 
a hittanban at angolszászok 

hajótérveszíesége
Rómából jelentik: (MTI) Á Stefani 

Iroda jelenti: A Popolo <ii Roma a 
lengelyháboru állásáról írott cikké­
ben megállapítja, hogy az angolszá­
szok hajótérvesztesége ebben a hó­
napban csúcsmagasságot ért el. — 
Augusztus első felében a német bú­
várnaszádok 550.000 tonna he.jóteret
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A Darmol hashajtat után«» 
Nk- Ügyeljen mart mi«Aw 
tableHln a ,DARMQ|P“ 
«qnak es T alakú beyigá», 
nak kell lenni. Kimondottan 

csomagban kérje
öSSSa

elvesztettek el, amihez hozzájárul 
még az a nagy hajókaraván, amelyet 
olasz és német tengeri és légierők a 
Földközi tengeren semmisítettek meg. 
továbbá az a veszteség, amelyet az 
angolszászok a Csendes óceánon a 
japán haderő tevékenysége következ­

teben szenvedtek. Az angolszász ha­
talmak a háború kitörésekor 32 mii 
ljó tonnányi hajótérrel rendelkeztek 
Ebben a számban benne foglaltatnak 
azok a hajok is, melyeket más nem­
zetek tulajdonából kebeleztek be az 
angolszász hatalmak. Ehhez a tonna­
tartalomhoz hozzá kell venni még 12 
millió tonna hajóteret, amit a bábom 
folyása alatt építettek. Ezzel szem­
ben eddig több. mint 26 millió tonna 
hajóteret pusztítottak el. Az ellenség 
tehát elvesztette, hajóterének kéthar 
mariát és a megmarad egyharmadrész 
sem teljes értékű, mert részben meg­
rongálódott és a tengeri szállításra 
használhatatlanná vált hosszabb rő- 
videbb időre

Hősihalált halt egy neves olasz író 
a magyar frontszakaszon

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Beavatott helyről nyert értesülés sze­
rint a keleti hadszíntéren küzdő ma­
gvar hadsereg arcvenalán változatlan 
hevességgel tart a harc. Bár az ellen­
séges légierők tevékenysége észreve­
hetően csökkent, a földi erők küzdel­
mében a támadások és ellentámadá­
sok még sűrűn váltakoznak. Az ellen­
ségnek a bevetett nagy tömegek el­
lenére sem sikerült megvalósítania 
tervét, E harcokban hősi halált halt 
Franco Vellani Dionisi a neves olasz 
író és közíró, aki a honvéd hadi tu­

dósító században a magyar seregtes­
tek arcvonalán küzdött. ,

Egy ellentámadást végrehajtó csa­
pat megsebesült honvédparancsnaká- 
nak helyére állva, átvette a parancs­
nokságot és hősi lendülettel végre­
hajtott roham közben lelte hősi ha­
lálát.

Rendkívül kitűnt a legutóbbi napok 
küzdelmeiben Laky Dezső százados, 
aki ismételten végrehajtott, kiváló 
fegyvertényeivel már eddig is szám­
talan példáját adta vitézségének.

Január 1-ési huszonöt 
városi pénebeszedőt 

véglegesítenek
ülést tartottak a közüzemi alhalmci^He^ 

és a Városi Vasút munkásai

Magyar anyák ünnepe Hagy váradon
Huszonöt sokgyermekes családanya* jutalmazott meg 

Szent Istvón napján a város

Waqyvgrad. Népe* é* jó! sikerült 
gyűlést tartottak tegnap este a köz 
üzemi alkalmazottak és a Városi Vas­
út munkásai.

A gyűlést Nagy István NMK titkár 
nyitotta meg és üdvözölte a Buda­
pestről megérkezett Rákóczi Bélát, a 
Nemzeti Munkaközpont országos 
ügyvezetőjét. Szívélyesen üdvözölte 
Nagy látván a villamoemü isazgatósá- 
gának képviseletében megjelent Kiss 
B. László igazg. titkárt, valamint az 
üzem katonai parancsnokának képvi­
selőjét.

Nagy István titkár szavai után az 
országos ügyvezető, Rikóezi Béla ta­
nár tartott nagyszabású beszámolót.

Ismertette azokat a lépéseket, ami­
ket a Nemzeti Munkakhzpont tett 
abban az irányban, hogy a közüzemi 
alkalmazottak szolgálati szabályzatát, 
melyet a Nemzeti Munkaközpont dol­
gozott ki, az illetékes minisztérium 
elfogadja. Reményének adott kifeje­
zést, hogy ez hamarosan sikerülni 
fog és ebben az esetben országosan 
megoldják a közüzemi alkalmazottak 
problémáját. Kérte a megjelent al- 
alkalmazottakat, hegy a legnagyobb 
türelemmel és kitartással várják be. a 
minisztérium döntését

A pénzbeszedők sérelmeire nézve

határozott Ígéretet tett Rákóczi ü<rv 
vezető, hogy ebben az ügyben a lel 
sürgősebben megbeszélést folytat 
város főispánjával, valamint dr. Soós 
István polgármesterrel.

A Városi Vasút kalauzainak, pálya, 
munkássamak és raűhelymunkássai-
naÍJÍg V3 Va'ÍUdÓ eérelmpi ügyében 
a Központi vezetőség egyene
aen a minisztériumba küldöttévé! „ 
jelentést os kérte, hogy a lehető leg­
sürgősebben rendezzék úgy a kalau- 
zok lehetetlenül alacsony munkabé­
rét. mint a többi alkalmazottak u<ryét

Mint utólag értesülünk, Rákóczi 
Béla eleget Péve a gyűlésen tett ígé­
retének, kihallgatáson jelent me<* 
So Ős István rlr. polgármesternél, ahol 
előadta a psnzheszedők sérelmeit! 
Miután a polgármester nagv figve- 
lemmel meghallgatta az NMK ügyve­
zető előterjesztését, hemutatta Rá- 
kóezi Bélának a város által kidolgo­
zott szabályzatot, amit már fel is ter­
jesztett a belügyminisztériumba el­
fogadás végett,

A polgármester által előterjesztett 
javaslat szerint 25 pénzbeszedőt 
legesitenek és az állami status 
rinti fizetést fognak kapni. A vé°je-

ves­
sz e-

Nagyvárad. Saját tud. Tavaly, amikor 
3 kezdet cebézségeivel küzdött a vá­
ros népjóléti ügyosztálya, mindössze 
lö sokgyermekes családanyát tüntethe­
tett ki. az idén 25 családanya részesül 
tatalomba

Az. ünnepélyes aktus a magyar anyák 
ünnepén. Szent István napján lesz ben­
sőséges ünnepség keretében a városhá­
zán. amikor 6—15 gyermekes váradi csa­
ládanyáknak. közöttük 20-nak pénzju­

talmat és 5-nek kitüntetést ad át a vá­
ros nevében dr. Dallá Gyula tanács­
nok.

Sajnos a körülmények nem engedik 
meg, hogy az összes jelentkezőket kielé­
gítse s város. azonban a fokozatosan 
emelkedő számok azt bizonyítják, hogy 
a jövőben egyre többen részesülhetnek 
a megérdemelt jutalomban és el fog 
jönni az az idő is. amikor valamennyi 
megkapja az illő jutalmazását.

SE9B5BS .T|riHr«r«'y
I Apolló Filmszínházban 16 éven felülülieknek |

BACH (Párizs legnépszerűbb komikusának) csintalan viqjátéka

Szökik a kislány
aEm’ff se——

Belvárosi
Szerdán 19-én este ’síO órakor nagy szezonnyitó műsor

a Belvárosi mozgóban

Estélyiruha kötelező
Magyar film újdonság 'Budapestéi egyidóben). Csupa ötlet, humor, izgalom, 
zene, szerelem ez a bűnügyi vígjáték. Főszerepük: Réthy Eszter, Jávor 
Pál, Raífay Bianka. Kökény Ilona, Peihes Sándor, Juhász József stb

Szerdán este LűS-kor utoljára:

S.O.S. SAHARA
Szenzációs dupla műsor

!. ÍK<| u&d o r 1 jfe I v ad **szók
II» V a s ö it i ii kormányos

CASiNOBAN

gesités január 1-én történik

Fontos közszükségleti cikked hsszon- 
kulcsának módosítását és szabályozáséi 
rendelte el a közeli Attsügyi miniszter
A Hivatalos Lap augusztus 18-iki 

szárna rendeletet közöl, amely a tex­
tiláruk nagy- és kiskereskedői forgal­
mában felszámítható legmagasabb 
bruttó haszonkulcs megállapításáról 
rendelet módosítását tartalmazza. To­
vábbá szabályozza a csokoládé, cu­
korka és keksz árát, majd rendelke­
zik a készbőrök forgalombahozatalá- 
val foglalkozó nagy- és kiskereske­
dők által felszámítható legmagasabb 
bruttó haszonkulesok megállapításá­
ról.

Rendelkezik továbbá a cipészkellé­
kek forgalombahozataláról a nagy- 
és kiskereskedők által felszámítható 
legmagasabb haszonkulcs megállapí­
tásával, ezenkívül a játékáruknál fel­

számítható hasaofikulee megállapí­
tása intézkedik a csoportokba osz­
tott áruk árával, továbbá megesnie- 
kezik a rendelet a műszaki, vas- és 
szerszámkereskedelmi cikkek legrna- 
gassabb áráról, intézkedik a külföld­
ről behozott eredeti gyári gépjármű­
alkatrészek árának módosítása tár­
gyában, a belföldi vashengerművek 
által közvetlenül kiszolgált vasnagv- 
kereskedők által felszámítható, a fi* 
nomacél áruk nagy- és kiskereskedői 
haszonkulcsáról, végül az öblösiiveg- 
áruk és a tükrök legmagasabb nagy- 
ős kiskereskedői eladási árának sza­
bályozásáról szóló rendelet módosí­
tása tárgyában.

A Székelyföldi Villamossági 
fit. első ülése

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A Székelyföldi Villamosipari Rt. 
melynek részvényeit nagyrészt az ál­
lam vásárolta meg, kedden tartotta 
az iparügyi minisztériumban első 
igazgatói ülését. Az ülésen résztvett 
1 argrt József ipariigvi miniszter is, 
aki felszólalásával rámutatott arra. 
hogy az első igazgatóéig! ülés nem­
csak a vállalat munkásságának meg­
indulását jelenti, hanem szimbolikus 
jelentőségű is. Kezdetéi jelenti an­
nak a nagyszabású 10 éve* erdélyi 
programúinak, amelyet Knlinv Mik­
lós miniszterelnök

körútja során bejelentett. A bejelen­
tést ilyen rövid idő után már is ilyeu 
komoly nagyfonto&éágu lépés kö­
vette.

Töbh nyeremények sz ositóiy- 
s^rsj^ék m*i búzást

Az osztálysorsjáték mai húzásán 
20.000 pengőt nyert 77.101. ötezer 
pengőt 62 445, háromezei pengőt 
85.023, 37.898, kétezer pengőt 77 192, 
6006, 15.324, ezer pengőt 29.0ívl 
34.794 58.676, 36.958 szánni sorsi«

júniusi erdélyi gyek. (Felelősség nélkül.,

1-. iáli«:. l«r.«.li-.t t“-+tr«lt « n.««■’»yen..1 t 1 » n-«,a . jj.-mmjah,
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Húsz és fél millió tonna ellenséges 
hajóteret snlyesztettek el a németek

a háború kitörése óta
Alexander tábornokot nevezték ki Auchinleck helyébe a középkeleti 

brit erők főparancsnokává. Rendkívüli ülésre hívják össze az
angol alsóházat

Még mindig elkeseredett harcok folynak a Salamon-
szigetek két szigetén

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A német hadi­
tengerészet a háború kitörésétől 1942 
auaguaztus 18-áig húsz és félmillió 
tonnányi ellenséges hajóteret semmisí­
tett meg.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti a Führer fő­
hadiszállásáról. A véderő főparancs­
noksága közli: Kaukázus vidékén a 
német és szövetsége« csapatok táma­
dása eredményesen folyik tovább. A 
fekete-tengeri partvidék kikötőiben 
elsülyesztettünk 12 parti járművet és 
egy nagy tartályhajót. Megrongáltunk 
nyolc löszerszállitó csónakot. A nagy 
Don-könyök északkeleti nyúlványá­
ban augusztus 15. és 17. közt lezaj­
lott harcokban eddig 12.800 foglyot 
ejtettünk. 47 páncélkocsit és 252 lö- 
veget zsákmányoltunk, illetve meg­
semmisítettünk. A harctér megtisztí­
tása tovább folyik. Vjazmától észak­
keletre több ellenséges támadást rész­
ben ellenlökéssel elutasítottunk.

Rzsev térségében az ellenség erős 
gyalogsági és páncélos kötelékekkel 
támad. Valamennyi támadást elutasí­
tottunk. Július 30-ika óta kemény el­
hárító harcokban a légierő kötelékei­
vel példás együttműködésben össze­
sen 1068 páncélost semmisítettünk 
meg. Az északi szakaszokon is meg­
hiúsítottuk az ellenség helyi jellegű 
támadásait. A finn légierő légihar­
cokban 11 ellenséges gépet lelőtt. — 
Augusztus 17-re virradó éjjel a Csa­
tornában német aknarakóhajók és 
angol gyorsnaszádok közt harcra ke­
rült sor. A harcban egy ellenséges 
gyorsnaszádot olyan súlyosan meg­
rongáltunk. hogy elvesztésével szá­
molni lehet. Egy hajónk nem tért 
vissza. A haditengerészet mcsszehor 
dó ütegei elsüllyesztettek egy ellensé­
ges hajót, amelyet az aknarakóhajók 
felgyújtottak. Az ellenség Nyugat-, 
valamint Észak-Németország, továbbá 
a megszállt területek feletti nappali 
zavaró repülései során öt gépet el­
vesztett. A keddre virradó éjjel a 
brit légierő a nyugat-német vidéke­
ket támadta. Osnabrück város lakó­
negyedeiben anyagi es épületkárok 
keletkeztek. Német tengeralattjárók 
a legutóbbi 24 óra alatt karavánok 
elleni támadások és egyéni portyázá­
sok során az Atlanti-óceánon, az 
Eszaki-tengern és a Földköz,i-tensc 
ren elsüllyesztettek 11 hajót 72.000 
tonnával. Ezenkívül elsülyesztett 
egy 12.000 tonnás segédcirkálót es 
amerikai csapatokkal megrakott von 
tatóhajót.

nemere

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 813. közleménye: 
Az egyiptomi arcvonalon az ellenség 
heves tüzérségi tiizét a mi tüzérsé­
günk hatásosan viszonozta. Ellensé­
ges páncélosok néhány támadását 
azonnal visszavertük. Marsa Matruh 
felett éjjeli légitámadás során az el­
lenség három bombavetője közül a 
helyőrség légvédelme két bombave­
tőt lelőtt. A német vadászok és a 
szárazföldi légvédelmi ütegek a har­
madik gépet is lelőtték. A tengely 
repülőgépei támadást intéztek Málta 
légi és tengerészeti támaszpontjai el­
len. Egy súlyosan eltalált teherhajón. 
amelyet vontatókötélre akartak ven­
ni, újabb telitalálatot értünk el. Ró­

mában hétfőn délután légvédelmi 
riadót rendeltek el. Vadászrepülőgé­
pek megállapították, hogy egy fran­
cia repülőgép szállt el a város felett. 
Az Atlanti-óceánon egyik buvárna- 
szádunk clsiilyesztette a Medon nevű 
felfegyverzett motoroshajót. Elsü­
lyesztett még három teherhajót. Az 
elsülyesztett hajók tonnatartalma 
8885 tonna. Ezenkívül eltalált egy 
tízezer tonnás motoroshajót. (MTI.)

Ismét svéd hajét támadott 
egy szovjet tengeralattjáró
Bern. (MTI.) A Német Távirati Iroda 

j lenti: Az angol hírszolgálat jelentése 
szerint Alexander tábornokot Auchin­

leck helyébe a középkeleti hadsereg fő- 
parancsnokává, Montgomery tábornokot 
Ritchie tábornok utódává a Vili. hade 
sereg főparancsnokává kinevezték.

Bern. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Az angol hírszolgálat jelen­
tése szerint Alexander tábornoknak 
Auchinleck helyébe történt kinevezése 
az angol tisztek között az egyik legfé­
nyesebb pályafutást jelenti. Az új kö­
zépkeleti főparancsnok ír származású, 

50 éves és ismert jelszava: „Támadni 
még akkor is, ha védekezésben va­
gyunk.“

Stockholmból jelentik: (NTI.) A 
svéd távirati iroda közlése szerint 
szovjet tengeralattjáró ismét táma­
dást intézett egy svéd hajó ellen. A 
karavánban haladó Lillievalha svéd 
hajót a tengeralattjáró megtorpedóz­
ta. A kísérőhajók vízibombákat dob­
tak a támadás után. A Lillievalha 
megtorpedózása nem messze történt 
attól a helytől, ahol nemrégen egy 
oezovjet tengeralattjáró a Laleát el- 
sülyesztette. A hajó 40 főnyi legény­
ségéből eddig csak hetet sikerült 
megmenteni. A hajót két torpedóta­
lálat érte és 25 másodperc alatt el- 
sülyedt. A svéd külügyminisztérium 
közölte, hogy a hajó megtorpedózásá­
nak diplomáciai következményei 
lesznek. (MTI.)

Súlyos veszteséget szenvedtek a Salamon-szigeteken
partraszállt amerikai csapatok

Tokióból jelentik: (NTI.) A Sala- 
mon-szigetek két szigetén elkesere­
dett harcok folynak, amelyek során 
a partraszállt amerikai tengerészlö- 
vőszek súlyos veszteséget szenvedtek. 
A japán haditengerészet légicrcjc a 
szigetek körüli tengerrészt megtisztí­
totta az ellenséges hajóktól és meg­
akadályozza, hogy az amerikai szál- 
lítőli a jók utánpótlást juttassanak el 
a partratett csapatokhoz. (MTI.)

'cvideo. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az itteni brazil nagykövet megcáfolta 
azt az amerikai forrásból származó bírt

amelv szerint egv tengely tengeralatt­
járó megtorpedózott egy brazil hajót 

1, ' ’ -r életét vesztette.
Lalineából jelentik: (OFI.) Gibral­

tár kikötőjében egy angol csatahajót, 
két repülőgépanyahajót, két cirkálót 
és négy torpedórombolót javítanak
(MTI.)'

Washington. (MTI.) Az OFI jelenti: 
Az amerikai hadügyminisztérium közlé­
se szerint még julius vége felé egy el­
lenséges tengeralattjáró Délamerika 
északi partjai előtt elsülyesztett egy kö­
zepes nagyságú brit teherhajót.

Hugim háborús nehézségeinek 
megnövekedését bizonYJ*!*8 Churchill

moszkvai útja
Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Londoni politikai körüli­
ben arra számítanak, hogy az alsóház 
rendkívüli ülését összehívják.

Rómából jelentik: (Stefani.) Chur­
chill moszkvai utazásával kapcsolat­
ban Garda a Giornnle d'ltaliában azt 
Írja, hogy az angol miniszterelnök 
útja megerősíti, hogy azok a nehéz­
ségek, amelyekkel Anglia most küzd- 
megnövekedtek. Gayda emlékeztei 
arra, hogy Churchill mindig akkor 
utazik, amikor Nagybritaonia életbe 
vágó érdekeiről van szó. Ezeket az 
érdekeket most többi közt a szovjet 
ellenállás válsága fenyegeti. Chur­
chill és Roosevelt fenntartás nélkül 
számított a szovjet ellenállásra. Szá­
mításaik hamisak voltak. Churchill a

W
Uj keresztény üzlet

lírák, ékszerek
és kegytárgyak nagy választékban.
Javításokat pontosan eszközlök Aranyat, ezüstöt, briliánst 
napi áron veszek

Viktor Árpád órás és ékszerész
Rákóczi-ut 3 (v. Herbst üzlet)

szovjet ellenállás válságát minden­
áron mos akarja akadályozni. Étre 
az ellenállásra szükség van a közel
és távolkeleti angol katonai rendszer

biztonsága szempontjából. — Gayda 
arra a következtetésre jut, nem való- 
szenü, hogy Churchill és Stalin talál­
kozója enyhülést hoz a szovjet ellen­
állás válságában. (MTI.)

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat 
Churchill moszkvai látogatásáról, illetve 
az ott folytatott tárgyalásokról azt írja. 
hogy azok rendkívül termékenyek vök 
tak.

Lisszabonból jelentik: (NTI.) Az 
ankarai rádió hangsúlyozza, hogy a 
szovjet megbízottak követelték a 
nyugat-európai második arcvonal fel­
állítását, mert arra a következő esz­
tendőben sokkal kevesebb lehetőség 
nyílik. (MTI.)

Rangoonbnl jelentik: (OFI.) A Sin- 
gaporeban működő szabad indiai rá­
dió szerint Gandhi titkárát az ango­
lok megmérgezték. (MTI.)

7
Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, sváici anker M#* T"
Órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javitása

Széchenyi 
tér 6.

U.i-llelhiben súlyosabbra 
fordult a helyzet

A hindu fölkelek több középületet megtámadtak 
és felgyújtottak

Londoni jelentések szerint L'j Delhi­
ben a l indu telhetők több középületét 
megtámadtak és felgyújtottak. A rend­
őrség több ízben adott le őrtüzet.

Amszterdam. (MTI.) A .Német Táv­
irati Iroda jelenti: A brit hírszolgálat 
jelentése szerint Uj-Delhihen a gyári 
munkások fellépése következtében sú­
lyosabbra fordult a helyzet. A őrit rend­
őrök és katonák tüzeltek a lakosságra.

Bern. (Búd. Tud.): Bombay-i jelen­
tés szerint a mohamedán liga végrehajtó 
bizottsága azt javasolta, hogy a bizott­
ság a kongresszussal együtt alakítson 
ideiglenes indiai kormányt

Amsterdam. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: Bengália és Asszam 
tartományban a brit hírszolgálat jelen­
tése szerint, több városban zavargások 
voltak. Rendőrök rálőttek a tüntetőkre, 
minek következtében 5 indiai meghalt. 
3 megsebesült.

Rangoon. (MTI.) Az OFI jelenti: A 
Singaporeban működő szabad indiai rá­
dió szerint Gandhi titkárát az angolof# 
megmérgezték

Olvassa és tér esszé
a Magyar Lapoh-at
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Hivatása magaslatán áll 
Nagyvárad város könyvtára
Értékes gyűjtemények, gazdag olvasótár várja a tanulni, művelődni

vágyó közönséget
Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad 

város nyilvános könyvtára. — mint 
megírtuk — augusztus elsején új he­
lyiségben, az előbbinél sokkal tága­
sabb és modernebb keretek között 
nyílott meg az olvasó közönség ré- 
ízére. A költözködés! és átalakító 
munkálatokkal azonban, a könyvtár 
formálása és fejlesztése koránt sem 
nyert befejezést. A vezetőség — miu­
tán a város a teljesen új s minden 
elképzelhető komforttal berendezett 
épületben a könyvtárnak végre meg­
felelő otthont biztosított, — azon 
igyekszik, hogy a kultúrának ez a 
nagyon is fontos helyi tényezőjét lé­
nyegében és tartalmában is minél tö­
kéletesebbé tegye. A könyvtár belső 
átalakítása tehát tovább tart s szinte 
napról-napra újabb álomáshoz ér­
kezik.

A hatalmas könyvszekrények, me­
lyekben a költözködés utáni napok­
ban a könyvtár értékei még csak 
ideiglenes elhelyezést nyertek, most 
már véglegesen elrendezve várják az 
érdeklődőket. Most, hogv ez már 
megtörtént, nem érdektelen áttekin­
tést nynjtani arról, mit fejlődött és 
alakult a városi könyvtár az utolsó 
két év alatt a különösen az utóbbi 
hónapokban, amikor is áthelyezésé­
vel történetének jelentős fordulójá­
hoz érkezett.

Hórom értékes gyűjtemény 
a könyvtárban

• A közönség által leggyakrabban 
igénybe vett s a kölcsönzésre elő­
irányzott könyvtáron kivül a hivatal 
három jelentős könyvgyűjteménnyel 
rendelkezik Ezek — mint ismeretes 
— a Bunyitay Vince nagyváradi ka­
nonok hagyatékából származó, rend­
kívüli értékű történelmi műveket tar­
talmazó könyvtár: a Nagyvárad és 
Biharvármegyére vonatkozó könyvek 
és füzetek, valamint különböző ok­
mányok és feljegyzések gyűjteménye, 
valamint a régi könyvek külön gyűj­
teménye. Ez a szó legnemesebb értel­
mében veti antikvárium. Ez utóbbi 
talán az. amelynek kiadványai „kur­
iózumképp az olvasók szélesebb réte­
gét is érdekelhetik.

Lehetetlen lexikon-szerű felsoro­
lást nyújtani, elég, ha ízelítőül egyet- 
kettŐt kiragadunk: Itt van mindjárt 
az I í00-as évekből származó orvosi 
könyv. Megsárgult és vastag porré­
teggel fedett lapjai közt többek kö­
zött a következő utasításokat, talál­
juk: „Borútálasról. (Nyilván recept, j 
az í szák osság ellen főként a káros 
szenvedély miatt nekikeseredő hit­
vestárs részére.) A Betekének vedd 
ki mind a belét, gyomrát s a többit 
atäald meg, s törd pora és ad meg 
mnva borban, de ő (már mint a pi­
tyóka* férj, vagy feleség?) meg ne 
tudja. mert holtig ellenséged !é- 
szea.“

Az egykori helyesírásnak megfelelően 
közölt humoros szövegen kivül találunk 
nem éppen az orvosi tudomány mai ál­
lásának megfelelő, inkább hajmeresztő 
babonaeágra valló „jótanácsokat.“ Így 
pá riául álmatlanság ellen a könyv sze­
rint legjobb ..fetskeszivet kötni az ál- 
matlanfvodó mellére, minek utána az 
fe' nem ébred, míg csak a fetske szi­
vet. melléről el nem távolítandják." A

gvermek riadalma ellen viszont valami 
,matériába“ kevert és megaszalt medve­

szem viseltetése ajánlatos“.
Jellemző, hogy ezeket a badarságokat 

száz évvel később sem tartották elve- 
tendőnek, sőt Nagyvárad város közkor 
házának akkori főorvosa a könyv utolsó 
lapjára piros tintával a következőket 
jegyezte bei „Ezen könyvet átolvasván 
mint házi gyógyszert első segélyként 
helyesnek találom.“ Dátum, olvashatat­
lan aláírás. Szó, ami szó, vannak e 
könyvben jó tanácsok is. így például 
nem javalja lefekvés előtt a „vatsorá- 
ban való tobzódást“ s általában semmi­
féle mértéktelenséget.

A humorban bővelkedő orvosi tanács­
adón kivül találunk receptet arra, ..Mi­
lyennek kell lennie az asszonynak“. (Ez 
a könyv Pozsonyban 1803-ban jelent 
meg.) Vájjon milyen is lehetett akkor 
a női ideál? Akad itt egy 1858-ból szár 
mázó mesterlevél, amely szerint a Czéh 
gyűléshez „szelídséggel“ folyamodó bi 
zonyságot szolgáltatott arról, hogy ,.er 
kölosileg híven és szorgalmasan naun 
kálkodott“ s így felszabadítása iránti 
kérését „meg nem tagadhatták.“

Sajnos, ez a könyv-gyűjtemény az 
utóbbi évtizedekben, — mint Soós And­
rás, a városi könyvtár vezetője közölte 
velünk, — semmit sem gyarapodott. A 
múltban a ’önyvtárnak ez a „speciáli- 
tása“ ajándékozás és hagyományozás ré­
vén rengeteg új munkával szaporodott, 
utóbb azonban senkinek sem jutott eszé­
be ezt az érdekes és a könyvtár anyagát 
élénk árnyalatokkal színező könyv- 
gyűjteményt gazdagítani.

Éppen ilyen kevéssé gazdagodott az

utóbbi években a Nagyvárad-város és 
Bihar vármegyére vonatkozó müvek 
gyűjteménye. A két könyvtár külön- 
külön már eddigi anyaga révén is elég­
gé értékes és változatos, mindamellett 
hovatovább mutatkozik —- különösen a 
várossal és megyével kapcsolatos mun­
kák hiánya miatt! — tökéletlensége.

6000 értékes darabba! 
gyarapodott az olvasótóir

A régi könyvek és a lokális jellegű 
munkák gyűjteményével ellentétben a 
tulajdonképpeni olvasótár annál több 
nyereséggel dicsekedhet. A Közgyűjte­
mények Országos Főfelügyelőségének 
adományairól már több Ízben megemlé­
keztünk. Ennek az intézménynek révén 
a könyvtár máig több mint 6000 da­
rab kivétel nélkül irodalmi értékű és 
úgyszólván nélkülözhetetlen könyvhöz 
jutott. Újabban a Nagyváradról elszár­
mazott Molnár Kálmán pécsi jogakadé- 
mid tanár lepte meg értékes ajándékkal 
a könyvtárat. Három ládát megtöltő és 
csaknem 1500 könyvet tartalmazó aján­
déka ma már szintén a könyvtár szek­
rényeiben és polcain sorakozik. Buda­
pest székesfőváros nem rég küldött 
ajándéka szintén az elsőit között emlí­
tendő. A főváros Petőfi összes költemé­
nyeit — húsz díszkötés es könyvben — 
küldte meg. Ez a sorozat a könyvtár­
nak külsőben és tartalomban egyik leg­
főbb büszkesége. A Magyar Tudományos 
Akadémia is meghüldötte összes jelentős 
kiadványait. Az állami . támogatás sem 
maradt el. A könyvtár ugyanis a múlt

az
ízben

öuyvtjf

évben 1500, az idén pedig 800 pengő 
államsegélyben részesült.

A Közgyűjtemények Országos Főjél 
ügyel őségé a könyvtár működését ásan­
dó és felfokozott figyelemmel köve»;. 
Jákely Zoltán, a kitűnő fiatal író, 
említett hivatal megbízásából két 
is járt Nagyváradon, hogy a l; 
működését ellenőrizze. (Ezeknek a látó- 
gatásoknak eredményét annakidején is- 
mertett iik.) Újabban a Közgyűjtemé­
nyek. Országos Főfelügyelősége részéről 
dr. Vargha László vizsgálta át a városi 
könyvtárat. A költözködés idejére eső 
vizsgálatnak eredményéről részletes je» 
leütésben számolt be. A kedvező jelenleg 
következményeképpen a Közgvű|temé. 
nyék Országos Felügyelősége most me­
leghangú leiratot intézett a városi 
könyvtár vezetőségéhez s annak vezető­
je. valamint tisztviselőinek munkája 
iránt a legmesszebbmenő elismerését 
fejezte ki.

Nem tartozik szervesen a könyvtár 
kérdéséhez, érdekes azonban felemlíteni, 
hogy dr. Vargha László nagyváradi útja 
során az itteni múzeumban olyan érde­
kes sírleleteket talált, melyekhez hason­
lót. megállapítása szerint, az országban 
csupán a budapesti és a kassai múzeu­
mok őriznek.

A városi könyvtár kérelme 
a közönséghez

Háziuri Utihapások
Egy Lukács Gyrirgy-utcd öreg föld- 

szintes ház gazdát cserélt. Ketten vették 
meg az ingatlant s az egyik tulajdonos 
augusztus 1-én fel is mondott a saját 
részére, eső négy lakónak, hogy a négy 
egyszerű lakás helyébe egy négyszobás, 
hallos és összkomfortos lakást varázsol- 
tasson. A lakók sürgősebb elköltözésé­
nek serkentésére pedig az építkezési 
engedély birtokában már is megkezdet­
te az átépítési munkálatokat.

.leien pillanatban úgy néz ki a ketté 
osztott ház szűk kis udvara, mint egy 
feldúlt csatatér. Gödrök, földhányások, 
tégla és deszkahalmok tették lehetetlen­
né a veszélytelen közlekedést. Két lakó 
ajtaja előtt már ássák az új toldalék 
három méter mély szuterén fundamen­
tumát. De a másik házrész lakói sem 
rendelkeznek rendes kijárattal, mert a 
rég’ utcai kapu az építkező részére esik 
s az új kaput csak a lakók elköltözésé­
vel lehet majd megnyitni.

A lakók panaszt is tettek már illeté­
kes helyeken, ahol azt a felvilágosítást 
adták, hogy az építkezési engedélyt va­
lóban kiadták a fél ház átalakítására, de 
ez nem jelenti azt, hogy a még házban 
tartózkodó és csak november elsejével 
távozó lakók helyzetét és testi épségét 
az idöelötl megkezdett építkezéssel ve­
szélyeztetni lehessen.

Már pedig az építkezés megkezdésé­
nek első napjával is olyan helyzet te­
remtődött, hogy annak további kialaku­
lása a szó szoros értelmében életveszé­
lyessé teszi n lakók helyzetét, hiszen kis 
gyermekek és áldott állapotban Lévő 
asszonyoknak elképzelhetetlen egy ilyen

feldúlt udvaron keresztül közlekedni. De 
nem lehet elképzelni ezt a helyzetet 
szabályosnak a mai légoltalmi törvények 
között sem. Tűz esetén pedig egyenesen 
katasztrofális következményei lehetné­
nek ennek az erőszakos építkezésnek.
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Háború van! Az áldozatok 
mindenkire egyformán kötelező. Aki est 
a hazafias kötelességet megtagadja és 
saját, terheit mindenáron a másik vál­
lóira igyekszik hárítani, ann- - uj 
Magyarország kapuja előtt a sor leghá­
tulján les: a helye, mert a magyar tntg- 
V jutái -r- ' ” r? ’ tenf számon tar’ rs
" "szer számon is kérhet.

Kiskun.

A városi könyvtár jövőbeni terveire 
és kilátásaira vonatkozóan Soós András, 
a hivatal vezetője a következőket mon­
dotta :

— A Közgyűjtemények Országos Fő- 
felügyelőségének busás ajándékozása 
után ettől az intézménytől njabb támo­
gatást egyelőre aligha remélhetünk A 
„modern6 vagy — használjunk inkább 
helyesebb és átfogóbb kifejezést, — a 
szépirodalmi könyvek gyűjteménye 
aoznban már az elmúlt két év alatt 
mint ismeretes — többet nyert, mint a 
megszállás huszonkét esztendeje alatt 
A kapott anyagi támogatás révén a 
legújabb kiadványokat te módunkban 
áll megszerezni. így a könyvtárral kap­
csolatos tennivalóknak ez a része nem 
probléma!

Ezzel szemben azonban annál fonto­
sabb, hogy úgy mondjam „aktuálisabb* 
kérdés a két, önálló jelleggel bíró könyv­
tár és pedig a régi könyvek gyűjtemé­
nyének és a. nagyváradi, valamint bihar- 
megyei elnevezés alatt ismeretes könyv­
tárunk ügye.

E két könyvtár „stagnálása“ miatt fel­
sőbb fórumok intencióit követve a vá­
rosi könyvtár vezetősége a sajtó útján 

g felhívást intéz Nagyvárad város közön­
ségéhez. Kéri. hogy akinek birtokában 
valamely régiségnek tekinthető és szá­
mára különösebb jelentőséggel nem bi- 
tó könyv, vagy okirat van, bocsássa azt 
a városi, könyvtár rendelkezésére. Kéri 
a könyvtár vezetősége továbbá. hogy 
juttassák el a könyvtárhoz a Nagyvárad­
ra és Bihar megyére vonatkozó feljegy 
zéseket és könyveket is. Természetesen 
— fűzte hozzá informátorunk, v— ezek 

a , Oiáse közül csak azokat, melyek nem forog 
nak közkézen s így feltételezhető, hogy 
általuk a könyvtár eredeti és jelentős 
rnunftihoz jut. És még egyet: Elfoga­
dunk szépirodalmi könyveket is, de a 
ponyvából nem kérünk! A kimondottan 
i!yen természetű „munkákat“ már rég
kiselejteztük 4 pl-'-'- 'r,„
ha kerülnél-.

HORVÁTH IMRE
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iafpárad szociális helyzetének 
alakulása a felszabadulás után

Irta és a Munkásvédelmi Szövetség előadássorozatán elmondotta;
Jm fü a __ ff__

Az a megtisztelő feladat jutott osz­
tályrészemül hogy a mai előadásom 
Nagyvárad város szociális helyzetéről és 
a magyar Nagyvárad szociális munkássá­
gáról tartsak előadást.

A feladat nem volt könnyű, mert 
Nagyvárad szociális helyzete olyan mély 
ponton volt. amelyből felemelkedni csak 
hosszú és nehéz munka után lehetséges 
és éppen ezért beszámolómban is az el­
végzendő munka csak egy igen kis ré­
széről van módomban, mint pozitív 
eredményről itt említést tenni, amely 
azonban biztató jel a jövő kialakulá­
sára nézve.

Nagyvárad. Szent László varosa, ame­
lyet joggal neveznek Erdély kapujának, 
a legutóbbi évtizedek alatt szomorú tör­
ténelmi változáson ment keresztül, amely 
mély kihatással volt a város szociális 
helyzetére is.

A trianoni békeparancs, mely Nagv- 
caradot a Szent Istváni Magyarország 
egyik kulturális és gazdasági központ­
ját melyet Ady Endre joggal nevezett 
a . vér és arany városáénak, Románia 
egy határszéli városává alakította át. 
óriási kihatással volt a város gazdasági 
élet leromlására, a gazdasági élet le­
romlása pedig egészen a mély pontig 
vitte a szociális sülyedés indexét.

Midőn 1940 szeptember 6-án ország- 
gyarapító Kormányzó Urunk fehér lo­
ván bevonult Szent László városába, 
hogy azt örökre és visszavonhatatlanul 
visszakapcsolja a Szent Istváni magyar 
birodalom testéhez. amidőn látta a 
százezernyi magyar tömeget, amint öröm­
könnyektől csillogó szemmel nézték a 
honvédek bevonulását, a megjelent elő­
kelőségek nem tudhatták, hogy ennek a 
tömegnek még a másnapi kenyere sincs 
biztosítva.

A bevonuló magyar honvédség ízig- 
vérig magyar, lelkes hazafiakat, de 
anyagilag teljesen legyengült, a minden­
napi kenyeret sem előteremteni tudó 
magyar tömeget talált.

A felszabadulás az utolsó órában jött 
és az Isten különös gondviselése az, 
hogy még olyan időben amidőn az itt 
levő magyar tömegeket meg lehetett 
menteni.

Az új magyar közigazgatásnak első 
feladata volt a mindennapi kenyér pro- 
Rpinája, kenyérhez és munkához segí­
tem azokat a nincsteleneket, azokat a 
sok gyermekes magyar családokat ame­
lyek minden poklokon keresztül átvé­
szeltek a megszállás nehéz éveit, de 
anyagilag teljesen mély pontra jutva, 
várták a feltámadást.

1941 április 2-án. midőn az első ma­
gyar törvényhatósági bizottság megkezd­
te működési 1 a törvényhatósági bízott- 
sa§ egyik kiváló és a megszállást velem 
együtt átélő tagja, dr. Krüger Jenő. az 
f gwédi Kamara elnöke a hozzám in-

dr Soós István
tézett üdvözlöbeszédében azt a kitételt 
használta hegy: .,senki sem irigyelheti 
ezt a P' "-téri pozíciót, mert egy
olyan vár.. polgármesteréről van szó. 
amely város 92.000 lakosából 90.000 
szegény ember.“

Ez a megállapítás, ha nem is betű 
szerint, de elég hűen kifejezi Nagyvá­
rad szociális helyzetét s azokat a problé­

mákat. amelyeket a magyar közigazga­
tásnak maga elé kellett tűznie és meg 
kellett valósítania.

Hogy mit tett Nagyvárad városa e te­
kintetben, azt könnyen meg lehet álla­
pítani. ha 1940 augusztus 30-át és 1942 
augusztus hó 14-ét vesszük határkőül és 
megnézzük, mi történt szociális téren a 
két éves új magyar impérium alatt.

ÄZ utolsó román költségvetési év 
és az első magyar költségvetés

Az utolsó román költségvetésben, 
amely az 1940. évi költségvetés volt. 
a szociális kiadások mindössze 175.000 
leit. azaz 25.000 pengőt tettek ki.

Ezzel szemben Nagyvárad város ma­
gyar költségvetésében, dacára a kezdet 
minden nehézségeinek. 370.000 pengő, 
tehát tizenötször nagyobb összeg szere­
pel szociális problémák megoldására. 
Ha ehhez hozzávesszük a Magyar Nor­
ma alap 260.000 P. költségvetését, az 
inségmunkára kiadott 643.000 pengőt és 
az ONCSA 600.000 P. költségvetését, ak­

kor megállapíthatjuk, hogy a magyar 
közigazgatás 1.873.000 pengővel áldoz ott 
a szociális cél érdekében. Állítsuk szem­
be a két számot. A 25.000 pengőt és a 
1.873.000 pengőt. Ehhez nem kell kom­
mentár.

Ebből látható, hogy a magyar közigaz­
gatás teljesen hivatása magaslatán állott, 
midőn minden téren igyekezett a szo­
ciális nyomor enyhítése és a magyar 
tömegek szociális helyzetének megjaví­
tása érdekében a legmesszebbmenő ál­
dozatokat meghozni.

A mindennapi kenyér problémája
A legelső tennivaló, amint már emlí 

tettem, a mindennapi kenyér problé­
mája volt és ezen célbó* Nagyvárad vá­
rosa az erdélyi szociális akcióval kar­
öltve. óriási összeget áldozott hogy a 
nincstelen magyar tömegek mindennapi 
kenyerét biztosítsa. Az 1940—41. évben 
2200 családfőt, több mint 15.000 sze­
mélyt inségmunka formájában segélye­
zett és ezen a címen a városi költség- 
vetésből és az erdélyi szociális alap 
költségvetéséből 643.000 pengőt köl­
tött el.

Mily óriási lehetett a nyomor, mily 
borzasztó lehetett a nincstelenség. hogy

az inségmunkán foglalkoztatottak száma 
üy óriásira nevelkedett, hogy ilyen hal­
latlan áldozatot kellett hozni h így >ok 
ezer magyar családnak a betevő falat 
kenyerét biztosítani tudjuk.

A Magyar Norma rendezer beveze­
tésével a város megoldotta a munka- 
képtelen öregek segélyezését és a Ma­
gyar Norma alap ma 216.500 pengő be­
vétellel és kiadással dolgozik, ami azt 
mutatja, hogy ezen a téren a város 
óriási áldozatokat hoz. hogy felküzdje 
magát arra a nívóra, amelyen a töb­
bi magyar városok vannak.

A Magyar Norma munkája
A Magyar Norma alapból 568 mun. 

kaképtelen öreget segélyezünk állan. 
dóan, ezenkívül ebédakcióban részesül 
télen 800—900 olyan szegény, aki arra 
rá van utalva. Ruhasegélyben részesí­
tettünk 487 munkaképtelen szegényt.

Ha a társadalom megszervezése még 
jobban bekövetkezik, ami folyamat­
ban van. ha a Magyar Norma célját 
megérti mindenki, minden egyén és 
minden vállalat, ha mindenki a sze­
gényeknek szánt filléreit, nem a kol­
dusoknak adják, hanem eljuttatják a 
város szociális ügyosztályához, úgy 
ezt az akciót, még jobban tökéletesít­
hetjük és mintaszerűen oldhatjuk 
meg

Szegényeinket állandóan látogatják 
úgy a Szent Ferenc-rendi szegénytmn- 
dozó nővérek, mint a diakonisza test-

Hatóságilag kijelölt

cukor, liszt, rizs elosztó,
Keresztény üzlet.

Gyümölcs szörpok üdítő italokhoz, ásvány- és bor vizek. 
_ konzervek, csemege és déli gyümölcsök, fűszer árúk

Holtmann György lli5t'rrestSese
Rákóczi-ut.
(volt Popper József cég.

Telefon : 21-20,

vérek, akik beosztva a város területét, 
a reájukeső személyeket, vallásukra 
való tekintet nélkül ápolják, gondoz­
zák, segítik és mint jótékony angyalok 
mindenütt megjelennek, ahol a maeá- 
rahagyott. tehetetlen óregek sez:tságre 
szorulnak

A város szociális ügyosztálya ig-n 
nagy súlyt helyez a jövő generációinak 
megmentése érdekében, a gyermekek 
felkarolására.

A város szociális programjai hirdeti 
3Z ugyancsak megépült és a Körös 
Partján már befejezés alatt álló első 
népfürdő, amely azt hirdeti, hogy a 
vár: s mindent, elkövet szociális téren, 
a népegészsége érdekében. Az első ma. 
gyár népfürdőt, amelyet, ez év szep- 
t.embei éhen vagy októberében átadunk 
hivatásának, követni fogja a második, 
amelyet. Velencén állítunk fel. am j]y. 
nek felépítésével egy rég óta fe'me- 
rü'r problémát oldunk meg

Nép éss Családvédelmi

Alap és

A Nép os Családvédelmi Alap, me v- 
nok célja és hivatása a több gyér,me. 
k?? magyar családok megsegítése. — 
részben egészséges lakások juttatásá­
vá,, részben természetbeni köles inok 
jutiaiáshval, Nagyváradon szinten alig 
másfél ev alatt látható és érezhető 
eredményeket ért, el.

A Nép. es Családvédelmi ilapfySl 
megépítettük az első 16 családvéleírni 
lakást- amelyek most már teljesm ké­
szen. a közeli napokban ata Unnak 
azoknak a sokgyermekes családoknak, 
akik már régóta, várják, hogy egész­
séges, tiszta hajlékban biztosizh issa* 
nak maguknak emberhez méltó életet

Megalakult a Közjóléti Szövetkezet 
;e, amely 1942 január 1. óta, 54 -z-i. 
mélynek összesen 35.732 pengő kész- 
pénzbeli segélyt és 24 személynek 
1-i 5-40 pengő értékben állatot juttatott, 
továbbá különböző műhelyek utján 
foglalkozást ad az arra rászorult 
munkás tömegek egy részének

A Közjóléti Szövetkezet és a Nép. es 
Családvédelmi Alap maga 699 000 nen- 
gös költségvetéssel dolgozik, ugv hogy 
ezen országos jellegű szociális inUz 
meny lehetővé teszi, hogy az itt elő 
magyar tömgek megélhetési lehetőséire 
és életmódja állandóan javuljon.

Az első magyar Nép- és Csaladvedel. 
mi telepet Bonczos Miklós államtitkár­
ról, Bihar megye n,agy szülöttjéről, a 
Nép. és Család véd elmj Alap eddig1 
vezetőjére1 neveztük el, aki teljes meg­
értesse; « óakarattal vol városunk 
szociális problémái iránt, s akinek so­
kat köszönhetünk ezen a téren. Ugyan, 
ezt a jóakaratot és segítő készséget 
várjuk és reméljük Kádár Levente ál­
lamtitkár úrtól is, aki a jövőben ezen 
intézmény vezetője lesz, s aki bizonya­
ra ennek a visszatért, szociális nvo. 
mórban szenvedő városnak panaszait 
épp oly jóakarattal fogja .meghallgat­
ni, mint elődie

Zöldkereszt és Egész­
ségvédelmi Szolgálat

A Nép- és Családvédelmi Alap mű­
ködésén kívül óriási haladást mutat 
fel a magyar közigazgatás egészség- 
védelmi szempontból, a Zöldkereszt, 
akció utján, valamint a közegészség- 
ügy megjavulása. utján is. Az egésg^ 
ségvédelmj szolgálat itt soha nemlátott 
formában és arányokban működik és 
ma már lényeges haladást, ért el a vá­
ros közegészségügyének fejlődése. Er. 
r° szükség is volt, mert az anyagi lé- 
rom,ás szülőanyja a betegségeknek, az 
egészségtelen lakás, a rossz táplálko­
zás. egy olyan satnya generációt pro­
dukálhat, amely a magyar jövőt teljés» 
mértékben veszélyezteti.

Az Egészségvédelmi Szolgalat ma- a 
központi egészségházbn és 4 kerül«ti 
egészségházban működik A védőnők 
száma, sajnos elég kevés, mindössze 
6 védőnő van ezen 100.090 lakosú vá_ 
ros részére biztosítva, holott 1»-- 20 

védőnő is szükséges volna.
A központi egészségház egv f.időp*. 

fgggondnzó és egy nemibetegdozó 
ai< sztálya működik. Mindkét usti.Vy. 
nak van egy vezető orvosa. 2 alorvosa 
és 2 asszisztensnője.

Hogy mennyire szükség volt ezen in­
tézményre. mutatja a tanácsadások 
számának nagysága. A tanácsadásokon 
eddig megjelentek szánta 14*48 Áld-Út­
állapotban levő anyák, akik rendsze­
res tanácsadásban részesülnek 2413 

1 éven aluli gyermekek száma, a me. 
Ivek ez egészségház utján részesülnek 
egészségvédelemben: 6512, 1 — 6 4 víg
terjedő korban levő gyermekek szama- 
1820.

A gondozott családok szarna: 3215 
A Znldkereeztee szolgálat által p*» 

közölt családlátogatások száma- <956.
Ezek a számok azt. mutatják, hogy 

magyar népünk teljes bizalommal 
van közegészségügyi intézményünk, az 
egészségház és a zöldkeresztes szolgá.
"ia'rar‘l- viszont ezek az jntézm^nvek 
mindent, elkövetnek, hogy a nagyvá-

.4
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radi magyarság egeszeeg véd elmét biz­
tosítsák.

Hogy népünk egyik legnagyobb el­
lensége, a tüdőbaj, éppen népünk ezo. 
eiilis leromlottságánál fogva mennyi­
re veszélyezteti a magyar jövőt, mu. 
tatja aa a körülmény, hogy a tüdőbe, 
teggondozóban összesen 3505 beteget 
ápolnak, amely szám kellőképpen il­
lusztrálja, hogy a rossz táplálkozás, a 
rossz és egészségtelen lakás, milyen 
borzasztó következményekkel jár, s 
hogy mily nagy szükség van a gyere 
és alapos segítségre.

A zöldkeresztes mozgalom igen ál­
dás <s tevékenységet fejtett ki az in. 
gyen tejakcióval és a#, ingyen cnk-r- 
e.kcióval is, ezenkívül az ingyen orvo. 
ei és gyógyszerellátással.

A nagyváradi Zöld keresztes akció in­
gyen tejakcióra összesem 36.438 pen­
gőt költtöt el és kiosztottak összesen 
115.069 liter tejet. Ebből részesült 610 
terhes anyaga, 1059 szoptatós anya, 
1124 csecsemő, 2383 kisgyermek, 379 is­
kolás gyermek, 2854 óvodás gyermek 
és 16 gümőkóros egyén.

A Zöldkeresztes akció 18.200 kg. cuk. 
rőt osztott ki ingyen 7480 személynek. 
Ebből 675 terhes anya, 1755 szoptatós 
anya, 1196 csecsemő, 3365 kisgyermek 
és 667 iskolás gyermek kapott.

A szegény betegek közül 12.117 be­
teg részesült ingyen gyógyszerben és 
részükre 6719 vényt írtak fel, a városi 
orvosok.

Számok, adatok, 
intézmények

Számok, adatok, épületek és intéz, 
mények, mint vérbeli és húsbeli adott­
ságok mutatják az utat, amelyen a 
magyar közigazgatás megindult, hogy 
szociális téren megtegye mindazt, amit 
tőle a magyar lakosság jogosan elvár.

A megnyílt és felépült napközi ott­
honok, az épülő népfürdők, a felépült 
és épülőfélben levő nép- és családvé­
delmi házak, a teljesen egészséges ala­
pon átszervezett Csesztivó intézet >3 
toloíiichaz, valamint a Magyar Norma 
ellátottjai élő bizonyítékai annak a 

munkának, amit, itt ezen két év alatt 
folyt, s amelynek a célja, hogy a 
szebb, egészségesebb és boldogabb ma­
gyar generációt megteremtse és a ma 
gyár nép szociális fejlettségét és hala­
dásit biztosítsa.

Ezekben a szavakban betekintést 
nyújtottam városunk általános szociá­
lis helyzetére és arra a hatalmas 
munkára, amely városunkban folyik, 
arra a nagy anyagi áldozatra, amit a 
törvén yh at ős ági bizottság ezen város 
érdekében meghozott, arra az óriási 
áldozatra és óriási munkásságra, amit 
a tiszti főorvossal, a Zől dkereszt es 
gondozónőkkel, szóéitól is gondozónők­
kel együtt az új magyar közigazgatás 
kifpjt és meg vagyok róla győződve, 
hogy ilyen erőfesiztés és az illetékes 
hatóságok jóindulatú támogatása mel­
lett. Nagyvárad városa, az idegen meg­
szállás okozta leromlottságából szociá­
lis téren is mielőbb ki fog emelkedni 
és a Szent. István; Magyarországnak 
olyan vidéki központjává küzdj fel 
magát, ahol egészséges, magyar nem­
zedék fog dolgozni az uj magyar jö­
vendőért, a nagy boldog és megelége­
dett Szent István! Magyarországért.

Adja Isten, hogy úgy legyen'

Molnár János s

Tu fikád fütdo* levét
TusnádfiirdS, augusztus hó.

Mi vonzza az embereket? Mi feledteti 
az utazás kényelmetlenségeit zsúfolt vo­
natokon? Miért nem veszi észre az utas 
a vonalmegszakítással járó nyüglödése- 
ket és miért szívja nyugodtan a meg­
telt. autóbuszok fülledt levegőjét? Mi te­
szi testvérekké azokat, akik a vonatra- 
szállás pillanataiban közelharcot vívnak 
egy kis helyért? Honnan kerülnek elő 
ebben a túlfűtött ideges világban apró, 
gyöngéd figyelmességek olyanok között, 
akiknek talán négy helyről kell elő­
szedni csomagjaikat a leszálláskor? Hiá­
ba kérdezem a nagy Kaszást a halál pro­
blémái felől s mi adna megnyugtató 
magyarázatot kérdésekre, hogy honnan 
és hogyan keletkezik a türelem, a meg­
értés, és a testvériség szent együttese 
idegenben, midőn annyira tud hiányozni 
minden a mindennapi élet egymásra­
utaltságában? A táj változatossága két­
ségtelenül nagy hangolója a békés ér­
zéseknek, a levegő megkapó tisztasága 
megfelelő működésbe tudja ejteni a más­
kor tegpöffeszkedőbb keblet is, hatal­
mas arányokban kibontakozó hegyóriá­
sok hangfogót képesek tenni minden 
büszkeségre és beleringatják az embert 
az élet jótékony sóját adó alázatosság 
ha — megváltozik előnyére az élet 
könnyebb az együtt szenvedés, közelebb 
kerül a megértés, testvéries együttesbe 
jut a teremtés koronája, mert az em 
bér talán a nagy természetben jut en 
nek a szép méltóságnak tudatára. Mi 
/yen nagy kár is, hogy a természet meg 
kapó szépségeinek a megrontoja több 
nyíre a természet koronája, az ember 
midőn elveszti uralmát és durva hetyke 
seggel rag bele abba a nagy együttesbe 
amely Isten dicsőségére van terem ti e.

A tetű* 's&et

nagy bőséggel ontotta szépségeit a ma­
gyar haza minden rétegére. És csak iga­
zán magyar szív érti meg a pacsirta- 
nótás réteket és tud megdobbanni job­
ban kalászos tengerek láttán. Az az 
ezeréves történelmet magában hordó 
szív tud felmelegedni magyar városaink 
nevezetességei mellett es képes imádsá- 
gos lelkülettel megálltmi hegyóriások 
lábainál, amelyek egyenesen Isten felé 
mutatnak, hogy imára nyílhassanak a 
magyar ajkak. Isten jár a maga nagysá­
gában magyar tájakon, midőn tündért 
szépségbe azt a földet, amelyet nagy 
jóságából a magyarnak adott. Ez a szép­
ség vonzz, ez hozza az embereit törne- 
fiel arra n vidékre, amelyen huszonkét 
esztendő idegen bitorlást jelentett s a 
büszke fenyők szégyenkezve álltak me­
reven a jogtalan uralom felett.

Szabó Imre

hatóságilag kijelölt

bőrelosztó
Szent Jéoos-utca 6 alatt megnyílt.

Tustcádf-ütda
egyike azoknak a drága gyöngyöltnek, 
amelyek Isten kegyelméből hazánk föld­
jén ékeskednek. Ha nem volna nyílása, 
egyenesen a szépségekben elmerülő em­
ber fogdájának lehetne nézni. Minden 
oldalról hegyek környékezik s olyan ter­
mészeti adottságokban bővelkedik, ame­
lyek az emberi szervezetnek jobb han­
golására predesztinálják. Kedveskedik a 
turistáknak, hiánytalanul kielégíti vi­
zeivel a legigényesebb fürdőzőt, napsa 
garában igazi kéjjel éldeleghet a napozó 
s pazar levegőjében lassú sétáját végez­
heti a nyugalmasabb tempóra szorított 
üdülő. A fenyőillat levegőmedrébe ter­
mészetes megsznkottsággal illeszkedik be 
le az erdei szamóca és málna pompás 
aromája s nincs az a balzsam, amely il

latosabbá tudná tenni o legfinomabb 
olajat és vetélkedni tudna a szamóca és 
málna illatával, amelyet egész nap a nép 
szorgos munkája szedeget a hegyeken és 
hot a közönség számára aránylag nevet­
séges áron.

Au Hét
folyik itt, az a magyar élet, amelyből 
valahogy kikerült a hivalkodó csillogás 
és keresztény egyszerűségével vagy he­
lyesebben finom szerénységével impo­
nál. Van még némi maradvány, hiszen 
mély vágást ejtett a magyar életen az 
idegen szellem s nehezen szabadulnak 
egyesek attól az ürességtől, amely meg­
rontotta a természetest s kegyetlenül 
megcsúfolta a természet szépségeit. A 
strand kereszténytelen kinövései még 
nem hiányoznak, de már nem kell szé­
gyenkezve ezek mellett meghúzódni a 
nemes magyar erkölcsök felé törekvő 
élvezeteknek. Kezd divattá lenni az 
egyszerűség, ez az életetemelő okosság. 
Ezen át érvényesül majd minden bájá­
val és vonzalmával az ember, aki sza­
baddá lehetett azoktól a fityegőktől, 
amelyeket kényelmetlenségére rakott reá 
az út széli felfogás. Ha azonban rájön­
nének gyöngédebb embertársaink, hogy 

5 a férfias nadrágviselet mennyire nöies- 
ségfosztó s az ízléses csín rovására van, 
akkor hamarabb megszűnnék ez a fel­
színes gondolkozásunktól felkapott di-

HtettMjj.il UeU tudni 
a soéketyuek

az ország tükrét adja. Kétségtelenül sze 
rencsés tünet magyar földön a lelkiis 
meret felébredése, ami a vallásos élet 
gyakorlatainak komoly felfogására veze­
tett. Hétköznap és vasárnap egyformán 
kedvelt hely a templom s a napi áldozok 
nagyszáma biztató jelenség. A lelki élet 
nem ismer pihenést s a fürdő külső 
csínban is kedves kápolnája az ország 
minden tájáról, ideverődött lelkekben a 
régi magyar élet eleven erejét tanúsít­
ja. Itt a természeti szépségek Istentől 
font felséges koszorú jóban csillámlik meg 
az a nagy igazság, hogy mennyire szeb­
bé lenne ez a magyar élet, ha minden 
magyar komolyan ráébredne, hogy mivel 
tartozik leli,-ének és lelke komoly mű­
velésén át Istenének. Örökkévalóságra 
hívatott nemzet vagyunk. S ennél a 
gondolatnál gyötrő kérdésként marad 
bennem a rideg valóság, hogy a nyara­
lók mellől miért hiányzik a templom­
ból az itteni nép.

A tusnádfürdöi völgynek az Olt adja 
mesés romantikáját. Beszédes folyó ez, 
amely hatalmas sziklaköveket tovaszál­
lítva visz üzeneteket s ott valahol na­
gyobb iramában megértik a magyar vá­
gyat az ezeréves határok felé ... A 
völgynek legszebb részében ütötte fel 
„ványolóját“ Balázs János uram. Ide­
hordja a messzekörnyék népe a gyap­
jút s itt készül a boszorkányos össze­
állítású gépezetben a jó ruhaszövet és 
sok takaró. Messziről malomnak nézi az 
ember, amelyet a felduzzasztott Olt vi­
ze hajt. Gazd‘uram fia jó szóra szívesen 
magyarázza el a „masina“ szerkezetét. 
Mély sóhajok között adja le, miként 
szeretnék tökéletestíeni és modernebbé 
tenni a műhelyt, de ma nem jutnak 
gépekhez. Balázs uram kint hatalmas fé­
szert készít. Pompásan kidolgozott szik­
lakövek képezik az alapot s a hozzá­
való faanyag mesteri módon kiszabva 
kerül az alapra. Látva a helyes munkát,

megkockáztatom a kérdőét: .Jlatáte 
uramnak ács a mestersége?“ Az ötre«*» 
kinézésű ember, aki büszkén mondja 
hogy életében nem került össze orvos, 
sal, a kérdésre higgadt öntudatosság, 
gal felel: „Uram, a székelynek mindent 
kell tudni!“ Bezzeg érti is a dolgot. \ 
ványolás mellett lovakat tart, a család 
részére szükséges tejért egy tehene is 
van s a közbirtokosságtól a festői völgy 
istenáldotta helyét bérelve éli munkás 
családi életét. Ebbe a felséges környe. 
zetbe harmonikusan illik bele ez a mun­
kás élet s itt látja az ember, hogy a 
természet remekét alkotott Isten mun­
kájához, mint művészi rámához adhat 
és kell, hogy adjon becsületes munkát 
az ember. Szent együttes ez, ahol vizek 
rohanása mellett dalol az igazi boldog- 
ság.

Sueut Autta tavit
meg kell nézni mindenkinek. Naponként 
zarándokol is ide a kiránduló. Nagy hiá­
nya az 1300 méter magaslatra vivő 
jobb karban is tartható útnak, hogy a 
végső magasságig sehol sem juttat fá­
radtságot feledtető kilátást. Elmélke­
désre, eszmecserére annál több az alka­
lom. Hátam rnegett fiatal rendőrtiszt s 
csinos leány a házasság kérdéseit bon­
colgatják. Szerelmes párnak néztem s a 
hegytetőn bontakozott ki előttem a va­
lóság, a leány testvére már ott várta az 
érkezőket, akinek a rendőrtiszt udva­
rol. Talán kevés reménnyel. S éppen 
ezért folyt a fiatalok között a házasság­
ról az eszmecsere. „Ma nagyon meg­
gondolandó a férjhezmenetel s nem kell 
rossznéven venni a komoly nőtől, ha na­
gyon tartózkodó. A nő boldogságot ke­
res a házasságban s látja, hogy mennyi 
felületesség van a férfiakban, mikor lé­
ha könnyelműséggel gázolnak keresztül 
a boldogságot szomjazó női sziveken. 
Ha nincs teljes biztonságban a nő, min­
dig jöhet valami külső körülmény és si­
rathatja szétf oszlott, boldogságát...“ A 
szerpentin kissé egyenes irányt kapott. 
A megporosodott úton napsugárban für­
dőt t két madár. Bizalmas közelségben, 
élvezték a fürdőt. S a tegbensőbb élve­
zetben zavarta meg őket a „külső'' kö­
rülmény, szétrepültek . . . Valahogy iga­
za volt az okos leány fejtegetésének ... 
De a tó tüneményes szépségét nem za­
varja az elhanyagoltság, mellette áll m 
1785-hen épült s 1925-ben renovált kis 
kápolna, amely Szent Anna napján az 
emberek tömegét hozza ide s ezek « 
búcsújáró emberek a magaslatokra éne­
kelve és hangosan imádkozva vonulnak. 
Mennyi magyar érzés szárnyalhatott itt 
a keserves h u szónk ötévi elnyomatás­
ban! . ..

A tusnádi Ustdís
az Olt vize mellett csendes ünnepet 
kapott minden aug. 20-án. Itt zokogott 
a magyar fájdalom a fürdőszezon vegén 
évente s itt kereste: „Hol vagy István 
király?“ d felhők elvonultak. Az ide­
gen uralom a telepre épített templo­
mát már nem tudta befejezni, de a csi­
nos katolikus templom tornyában már 
másodszor fog megszólalni az idén Szent 
István ünnepén a harang. És végig se 
vítja a völgyben és hegyek verik vissza 
hangját, hogy virágzó kert lesz még Pm' 
nonia s a kertet gondozza az a Szűz Má­
ria, akinek oltalma alá helyezte magyar 
nemzetét. Szt. István, az apostoli ma­
gyar király. A tusnádi tisztás pedig te­
remni fogja a zöld fűvel továbbra w » 
o fű elevenebb zöldjét ápolni fogja at 
évente elhullatott magyar könny. Mets­
sze távolból ma is haragos zöld a fist- 
tás. Vér és könny ... ez volt a magyar 
sors. Termékenyítő két erő. S ha mcl 
nem romlanak, zöld lesz a zöld, fölA 
lesz a föld és nem hazudik többé a mu­
zsikaszó1
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Szent István városa nagyváradi szemmel
—- Test ver városunk a városrendezés példaképe —

Székesfehérvár, augusztus hó.
A sima balatoni országúton egy­

mást érik a kocsik. A Déli pályaud­
var hemzseg a hétvégi utasoktól. Már 
elhagytuk Kelenföldet és ott robo­
gunk a tétényi sertéstelep mellett. 
Elmarad Érd is a Népfőiskola és Ka- 
lotkongresszusok színhelye. A zsú­
folt kocsiban csak a folyósón kap­
tam helyet. Három fiatal kereske­
delmi alkalmazott egy kézitáskát áll 
körül ingujjban. Alsóznak. Halászbo­
tok támaszkodnak a fülkének és gaz­
dáink boldogan gondol a Balaton ké­
kesszürke vizére, melyen másfél na­
pig elfelejti a főváros zakatoló éle­
tét. A Velencei-tó nádasa suhan el 
mellettünk s távolból Szent István 
szellemét idézi a Székesfehérvári em­
léktemplom új kupolája.

Modern aluljárói
fedett pályaudvaron szádunk ki. A 
Váradnál kisebb lélekszámú Fehér­
vár már állomásával a rendezettség 
benyomását kelti. Az indóház előtt 
tágas tér a szép Püspök-kúttaL, mö­
götte egy park ntai nyílnak a város 
felé. Jó kövezeten haladunk síma- 
vonalu villák során.

Első látogatásunk a neoklasszikus 
Prohászka-emléktemplomnak szól. 
Kívülről még vakolatlan az új isten- 
háza. A belépőt a központi kupola 
hatalmas térhatása kapja meg. Síma, 
klasszikus vonalain árpádházi szentek 
képei körösköriil. A központi ke­
reszttengely leckeoldali fülkéjében a 
szószéken haló püspök márványszob­
ra. Megszámlálhatatlan koszorú, vi­
rág és emléktábla közt hívei térde­
pelnek. Gyóntatószéken a püspök jel­
mondata: „Dum spiro, spero“ s a 
hegyek fölött szálló sas- A hegyek 
szerelmesének, az élő vizek költőjé­
nek gondolatai lebegnek a kupola 
alatt. Körbejárjuk a terakotta-ke- 
resztútat, melynek egyszerű vonalú 
alakjain és megkapó színein meg- 
megáll tekintetünk. Még egy pillan­
tás a sím a oltárra, a kupolára s már 
kint vagyunk a júliusi napfényben. 
Prohászka gondolatai kísérnek be a 
-őrosba.

A Trianon utáni évek jellegzetes 
Qeobarokk stílusa tűnik fel több épü­
leten. A szerencsétlen, ízlésnélküli 
XIX. században épült utcák során itt 
ss, ott is meglátszik már a modern 
városrendezés ügyes kezenyoma, A 
6-sép, klasszikus megyeháza előtt 
Sidlö Ferenc bronz Szent Istvánja 
fogad. A ló hatalmas izomzata, az 
alak komoly redőkben omló palástja 
szigorú tekintete s a kezébe markolt 
kereszt Krisztus és a magyarság első 
katona-királyát emeli talapzatra.
Általában föltűnő Székesfehérváron 
a eok ős mai jónevü szobrász műve

Beérőnk a központba j
A Károly király-téren és a székes- 

egyház körül, mely a város legrégeb­
bi pontja, látszik különösen az új vá­
rosrendezés műértő nyoma. A város­
háza egyemeletes bárok épület. Fe­
hérkeretes ablakaival és ódon bárok 
kapája fölé ugró erkélyével inkább 
■vidéki úriháznak tűnik, mint akták 
es adóhivatal komor helyének. Apró 
cölöpöket összekötő vaslánc választ­
ja el az úttesttől. A láncos cölöpök vé- 
gén ugrik ki a kőtalapzaton álló 
meztelen huszár, Pátzav Pál szobrászI

ni live, a 10-es Mackensen huszárok 
hősi emléke. A karcsú testű lovat 
szőrén líli meg a síma férfi akt. Jobb 
kezénen hosszú kard nyúlik a levegő­
be. Az egész olyan lenge, gyors és 
könnyed, annyira nem szokványos 
hősi emlékmű, hogy a ferences bará­
tok kapujának támaszkodva nem tud­
juk szemünket levenni róla. Fedi" a 
városháza melletti Zichy-palota is ér­
demel egy pillantást. Klasszikus hom­
lokzatából aprókockás ablakok néz­
nek a térre. Földszintjén üzletsor 
van. Eszembejut a kolozsvári Banff y- 
palota, melyet tönkretesz az üzletek 
ordító és különböző nagyságú irdat­
lan cégtáblája. Itt az üzlet portáléja 
szigorúan alkalmazkodik a régi kapu­
nyitások alakjához és az épület össz­
hangjához, A feliratok azonos nagy­
ságú betűkkel egyszerűen hirdetik az 
üzlet áruját és tulajdonosát. A falból 
kiálló kovácsolt vaslámpa teszi teljes­
sé a korszerű hangulatot. Ebben a 
régi városnegyedben sokszor találko­
zunk ilyen ügyes kis fogással: egy- 
egy régi kapu fölött, utcasarkon a 
kiálló kovácsolt vaslámpa. Élénkíti a 
régi házak sorát, meghitté teszi a ko­
mor sarkokat

I Székesegyház
A városháza és a Zichy-palota közt 

rá lehet látni a székesegyházra. Ba­

rokk oltáráról, melyet Filippo Lipp 
Madonnas képeihez hasonlított, írt 
költeményeket az Eucharistiát imádó 
Püspök. A székesegyházzal szemben 
művelt kedves csodát a városrendező. 
A Szent Anna kápolnához támasz­
kodó tűzfalat lebontotta. A bástya- 
szerű kápolna gótikus ajtaja és ablak- 
rózsája most derűsen tekint az ódon 
sarokra. A harangozó ajtaja fölött 
megtaláljuk a függő vaslámpát, mely 
rávilágít Kálmáncsni András püspök 
szobrára. Olyan tiszta, stílusos ez a 
templom-környék, mint a budai vár 
legmeghittebb sarka.

A székesegyház szentélyének külső 
falához támaszkodik az 1914—18-as 
világháború hősi halottainak emlék­
műve. Az Ismeretlen Katona sírja 
fölé gondos kéz Ady-idézetet szánt.

„Be szép ilyen végzetes néppel
Ugyanannak tudni magunkat.“

Olvassuk és gondolkozunk rajta, 
míg a koronázó és királyokat temető 
Fehérvár romjai felé haladunk.

Ä magyar középkor
rommá lett, hogy megmentse nyuga­
tot. Itt állunk az árpádházi királyok 
sírjai fölött, az egykori 90 méter 
hosszú, 32 méter széles, két oldalha­
jós, négytcmyú koronázó templom 
helyén. 1003-ban kezdte el Szent Ist­
ván király a nyugati kultúra e tem­

plomát. III. Béla nagy európai hatal­
ma idejében restaurálta, Róbert Ká­
roly 1317-ben — amikor a váradi 
négytomyú katedrálist emelte — új­
jáépítette. Mátyás temetkező kápol­
nát ragasztott hozzá.. A tornyok alap- 
építménye, a hatalmas román oszlop­
talpak, melyeket az Anjouk alatt be­
felé fordítottak a kor gótikus ízjése 
szerint, az apszisz félkörben futó 
alapja ma is sejtetik azt a nagyságot 
és szépséget, amit a török az Euróoát 
védő magyar földön lerombolt. Be- 
húnyom szememet és látom a koro­
názó templom négv tornyát. Királv- 
sírok fölött kongó kőkockákon lépek 
s a nagy oszlopokat kerülgetve beiá- 
rom a két oldalhajót. A fehér kő gi­
gászi ivei fölém hajolnak és a nyuga­
ton látott katedrálisoknál szebbnek, 
melegebbnek érzem e bús romokat. 
Mert annak a népnek nagyságáról 
beszélnek e kövek, amely megvédte 
a Stephansdomot, Chartres, NolTC- 
Dame, Reims, Tours és Milánó szé­
kesegyházait. Most értem igazán az 
előbb olvasott Ady sorokat!

„Be szép ilyen végzetes néppel 
Ugyanannak tudni magunkat.“ 

Újabban más népek is szeretnek a 
Kárpátok gerincén Európa védőbás­
tyájának szerepében tetszelegni. Mu­
tassanak nekem ilyen ezer éves kö­
veket Moldva vagy Havasalföld sík­
ságain

A romok mögött román stílű ár- 
íádsor fut félkörben, Gerevich Ti- 
>or és Lux Kálmán professzorok, 
akik az ásatást irányították, ide 
gyűjtötték a koronázó temlőm sok’ 
kődíszét. Esztergom megyei Sitke

jóm a dtftutszlú etdíí ttönefm
A honvédhadiiudósitó század hözlése —

Brjanszk felé gyönyörű erdők kö­
zött kanyarog a vasút. Vágyódik az 
ember, hogy beszaladjon ebbe az er­
dőbe, ahol hatalmas margaréták, 
zöld erdei páfrányok díszelegnek 
mindenfelé.

Kanyarodónál áll meg a vonat. Né’ 
hány fegyveres magyar honvéddel 
belevettük magunkat az erdőbe.

Az egyik századot látogattam meg, 
amely bent az erdőben él már egy 
hónap óta. Ajándékot is vittünk a 
századnak: zsákszerűén összevart kis 
zöld tüll hálákat.. A szúnyogok ellen. 
Vadregényes erdei patak mellett, vitt 
el az út, A patak pariján vízimalom 
roncsai füstölögnek, néhány napja 
gyújtották fel a partizánok. Kiss 
Béla zászlós század parancsnok foga­
dott bennünket és a hálókat mind-

járt szétosztotta.
A fiatal zászlóssal végigjártuk a 

vasútvonalat, amely beletorkollik a 
brjanszki vasútba. Ez a mellékvonal 
még nincs átépítve, mert egyes erdei 
szakaszai még az orvlövésze^t kezé­
ben vannak. Nem is fontos vonal, 
hogy szükséges lenne az azonnali át­
építése.

Itt láttam a hatalmas brjanszki 
bekerítő csata legborzalmasabb puszm 
titásat. Eg)' 150 tengelyes lőszeres 
szerelvényt kaptak el a német stukák 
és három, bombával széjjel robban­
tották. Nehéz tüzérségi lövedékek 
szétszaggatatt hüvelyei, gránát, fejek, 
hatalmas szilánkdarabok keveredtek 
össze a felismerhetetlenségig szétrob­
bantott vasúti kocsik vasalkatrészei­
vel.

Pupp Lajos zászlós épen egyik ra­
ját állította rendbe és jelentette, hogy 
ki akarja használni a szúnyogháló 
előnyét és felkutatja az erdő mélyét 
beljebb is. Két rajjal nekivágtunk az 
erdőnek. A vad rengetegben lábaink 
nyomán megbolygatott szúnyogok 
rajzoltak körülöttünk és felhőbe 
burkolták a járőröző honvédek fejét. 
Néha még a hálón keresztül is érez­
tük a kellemetlen szuny ogcsi pást. 
Honvédeink váltig mondogatták, 
hogy idáig gyakran járöröztek, de 
mélyebbre nem tudtak behatolni az 
erdőbe, nem. az orvlövészek, hanem 

— szúnyogok miatt. Mert a szugog 
ármádia elképesztő és kibírhatatlan 
volt

Most azonban: előre! A hatalmas 
szál fenyők alatt a. dombos részeken 
szabályszerű kiépített orvlöv^sz ál­
lásokat találtunk. Alagútszerüen kép­
zett futóárkokat. Ügy vonultak ezek 
az árkok, hogy csodálatos rendszert 
lehetett megfigyelni. Harminc méter 
renkent. újabb állások voltak, szabá­
lyos puskatámasztékok, fedett fede­
zékek: fény derült rá, hogy az estén­
ként támadó partizánok miért tudják 
újra meg újra felvenni a harcot az 
üldöző honvédekkel szemben.

Az egyik honvéd teli löszeres ládát 
talált. Hamarosan összegyűjtöttünk 
teljesen hibátlan leólmozott ládák­
ban mintegy 6000 orosz töltényt. 
Volt ebben mindenféle: sárgafejes, ez

a robbanó lövedék, a legemhertefer 
rtebb ; páncéltörő és * közönséges. Van. 
néhány zsákmányolt orosz fegyver3 
rönk — mondotta a század parancs* 
nők, — kitünően tudjuk hasznóJ.ni 
valamennyit. Az utak mellett az erdő° 
szegélyen elhagyott autók hevernek: 
roncsokban.

A másik honvéd egy tíz voltos mo* 
torkerékpár dinamót talált.

Megkezdődött a cigarettázás a szúr 
nyo ghál óban. Cigaretta nélkül nem 
nagyon bírja hosszú ideig a dohányos 
ember. Honvédeinknek is először 
problémát, okozott, hogyan g)-ujtsa- 
nah rá a zöld szúnyogháló miatt. A 
golyószórót vivő honvéd mindjárt 
ki is találta a módját.

A hálón keresztül szív jótok fiúk, 
olyan lesz, mint. a füstszűrös cigar 
retta!

Ettől kezdve ment minden simán, 
í elven bent jártunk a brjanszki erdő* 

ben, de nem találtunk, ellenséget. 
Csodálkoztam, mert erről a tájról áh* 
landóan hallott az ember puskaro* 
pogtatást ' igaz, hogy esténként. —i 
De 100 akna és az említett 6G00 tök 
tény lett, a jutalma a felfedező ütünk* 
nak.

Kezdtem erteni, honnan van a 
partizánoknak annyi lőszerük. Min­
den bokorban van néhány száz pus. 
katöltényük, gránátjuk, elrejtett 
fegyverük. Mintha csak itt termett 
volna az erdőben, akár a szamóca.

szúnyogháló kipróbálása kitünően 
sikerült, most már naponta elmennek 
a járőrök sokkal hosszabb felderítő 
útakra is.

D. Bárány Károly, záazláe
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Szent István és a magyar munkás
Irta: Kárpáti M. Géza,

község vörös márványából itt készült 
az Árpádok é* Anjouk sirjának min­
den ékszere. Ősi magyar díszítési mo­
tívumok és nyugat kultúrájának el­
terjedtsége szói itt a kövekről. Mint 
mikor a hívő az extázis pillanataiból 
akarja összerakni az örökkévalóság 
fényét, úgy rakosgatom e torzókat ma­
gyar kultúránk templomává. Elérek 
addig a helyig, hol a kegyelet ideigle­
nesen közös sírba helyezte a király­
sírok porlatag csontjait. Néhány lép­
csőn megyek föl és előttem van a 
Sze-nt Király koporsója. Tatárok ket­
tétörték, törökök barmok hatójává 
szentségtelenítettek, osztrákok por­
ladni engedték, míg végre Mohács 
óta újra önálló országunk méltó ke­
retbe helyezte. Ami kiválóság a mo­
dern magyar művészetben van, az 
mind hódol előtte. Szteklo Eili óriási 
színes ablakot festett föléje. Lux Gé­
za ablakrácsot kovácsolt, melynek 
gazdag szimbolikája a pogány szarvast 
itatja a katedrális felől csörgedező 
élet vizében. Aba-Novák Vilmos fres­
kója a Szent Korona misztériuma 
köré sorakoztatja az egész magyar 
történelmet. Szilveszter pápa álma és 
a fehérvári koronázás után kiesi ma­
gvar szüzek haladnak az épülő tem­
plom felé. Kardos árpádházi kirá­
lyok mellett, liliomos Anjouk és ka­
lapos Habsburgok. A magyar kor­
mányzók. Hunyadv és Kossuth sorát 
országgyarapító Kormányzónk zárja, 
hogy a másik falon helyet kapjon a 
donátor Hóm an Bálint mögött Gere- 
vich professzor is társaival. így ölel­
kezik a múlt és jelen s támad fel Mo­
hácsban eltemetett romok alól a mai 
magvar élet

Mai élet
A sok emlék súlyától kimerülve ke­

rülünk a villanegyedbe. A modern 
építészet tárgyilagosságába szint ad 
egy-egy régi kő, vagy szobor Leven­
ték vonulnak el mellettünk és mi 
sietünk, hogy a hátralevő nevezetes­
séget. a strandfürdőt ■ is megnézzük. 
Esti világításban is jól hat. szép. tá­
gas medencéivel. Vendéglője kitűnő 
és látogatott. A belépőjegy árát a 
pincér leszámolja a borjuszeletből. 
Nagy társaság van kint, úgy látszik 
a fehérváriak itt találkoznak szom­
bat este.

S amint hallgatom a két garnizon- 
beli tiszt beszámolóját a szomszéd 
asztalokról, eszembejut Várad. Vaj- 
ion húsz éves magyar élet meg fog-e 
látszani rajtad városom- ízlésben, ha- 
srvománvok feltárásában, tárgyilagos 
időszerűségben, szép modern szob­
rokban. festményeken és utakon 
mint testvéreden SzékesfehérváronV 

Táíray Barnabás.

P Hívatésszenrezet taglal 
a hadbmiMiitakéFt

(Nagyvárad.) A Nagyváradi Szabó
rpdd cipőüzem munkásai, akik a 

Hivatásszervezet tagjai, elhatározták, 
hogy fizessük egy százalékát a hadba- 
vonultak javára adják. Ezen nemes 
gesztus bizonyítéka annak, hogy a 
magyar. munkás mindenkor kész ál­
dozatot hozni úgy a Haza. mint mun 
kástársaiért és azok családtagjaiért. 
Az akció már több hete folyik és igen 
szép eredménnyel. A Hivatásszerve 
zetben tömörült munkásság egy má­
sik része pedig nem egv. hanem két 
százalékát adja oda minden héten a 
hadbavonult munkástársaik család­
tagjainak, bebizonyítva, hogy egy 
boldog ország és jövő érdekében ma­
gyar a magyarral együtt kell. hogy 
küzdjön és dolgozzon.

Most, az istentelen bolsevizmus elleni 
harc esztendejében Szent István kirá­
lyunk ünnepe sokkal jelentősebb mér­
tékben kell, hogy kidomborodjék, mint 
az eddigi években, mikor a bolsevizmus 
veszélyét, nemzeti létünk és keresztény 
kultúránk veszélyeztetését nem éreztük 
úgy, mint a jelen pillanatban.

A magyar munkásságnak különösen az 
a része, mely a szociáldemokrata szak- 
szervezetekben szívta magéiba marxista 
világnézetét, még ma sem tudja egészen 
jelfogni annak értékét, hogy ezer évvel 
ezelőtt egy apostoli lelkű félként ural­
kodó ezt a népet egész valójában a ke­
reszténység alapjaira helyezte.

A szoedemek a maguk módján alapos 
munkát végeztek. Belenevelték, szinte 
ösztönössé tették a dolgozóban a ke­
resztény elvektől való idegenkedést. 
Könnyű dolguk volt. Abban az időben 
a szabadelvűség idejében, nem igen tö­
rődtek azzal, hogy a produktív munkát 
végző, a jövő társadalom gerincét, az 
egykéskedö középosztályt felfrissítő 
munkásságot ki neveli, ki szabja meg 
jövő fejlődését, jellemét. A dolgozók 
pedig örültek annak, hogy elhagyatott- 
ságukban valaki feléjük nyúlt, és elke­
seredésüknek hangot adott.

A keresztény magyar munkásság kez­
detben csak a kereszténység szocialista 
szervezetekben tudott hangot adni el­
lenkező felfogásának. Azonban ez győri-

A honvédség kivonult alakulatai 
részére téli felszerelések és ruhane- 
miiek társadalmi úton történő és a 
Főméltóságu Asszony védnöksége 
alatt álló gyűjtésére vonatkozóan az 
alábbiakat hozzuk a város polgársá­
gának szíves tudomására:

A gyűjtés augusztus 25-től szep­
tember 5-ig bezárólag, naponta reggel 
8 órától délután 4 áráig tart.

A gyűjtést a városi levente csapat- 
parancsnokok l eventékkel házról 
házra járva végzik. A gyűjtésre fel­
ajánlott adományról számozott nyug­
tát adnak. Az adományokat szemé­
lyesen átverő levente csapatparancs- 
nők a városi levente parancsnokság­
tól körbélyegzővel ellátott igazol­
vánnyal rendelkezik.

Gyűjtésre kerülnek: érmelegitö. 
gyapjú harisnya, vadászharisnya, láb- 
szárvédő, (bőr és gyapjú) szőrme« 
kesztyűk, (bőr. vászon, teveszőr, egy 
hét-három és öt ujjal), sífelszerelés, 
sicipő (42-es számtól), kötöttszövött 
alsónadrág, kötöttszövött ujjas kötött 
mellény, kötött kabát. pulóver és 
szvetter) fiilvédö (hásapkn. nyaksál 1. 
hószemüveg (mindenféle fajta, bár­
mily napszemüveg). Szőrmés mellény, 
báránybőrből és bármilyen szőrmé­
ből (rövid bekecs, szőrme bélés, mi- 
kádá halaitj. szőrmés sapka, kucsma, 
egyéb szőrmés cikkek. (festett és 
természetes színit bárány. macska, 
juh. házinyul. szőrmésbőr. egyéb 
bunda, bundohélés). szőrmés lábzsák, 
kocsitakaró, muff és boa. különféle 
gyapjú fonalak (feldolgozásra alkal-

hivatásszervezeti titkár
ge hang volt. Gyönge volt azért, mert 
nem részesült abban a támogatásban, 
amelyet megérdemelt volna.

Szent István ünnepe a szociáldemo­
krata szellemű munkásságnak jelentett 
esetleg egy kis munkaszünetet és szóra­
kozást, azonban az ünnep igazi jelentő­
ségével nem igen volt tisztában.

Az plsö világháború után is a mun­
kásságnak legnagyobb ünnepe volt má­
jus 1. Ez bizonyos tekintetben tüntetés 
is volt a félrevezetett munkásság részé­
ről a keresztény ünnepekkel szemben. 
Szent István napja viszont mindig bizo­
nyos ősmagyar büszkeséggel telített ke­
resztény ünnep volt.

Hála Istennek, ma már Szent István 
napja minden magyar legnagyobb nem­
zeti ünnepe. Munkás vagy úr, paraszt, 
vagy földbirtokos, koldus vagy dúsgaz­
dag, ezen az ünnepen eggyé forr a ke­
resztény nemzeti szent érzésekben.

A magyar munkás lelkében is ott ég, 
lobog ennek az ünnepnek tüze a sok 
félrevezeted és megpróbáltatás után. 
Fényt és meleget áraszt mindenfelé. Az 
első nagy király, aki a vándorló nemze­
tet hazája szent földjéhez kötötte, aki 
a törzseket ssétszakíthatatlanul nemzet­
té forrasztotta egybe, a magyar munkás 
számára is a nemzeti egység, a társadal­
mi kiegyenlítődés, együttműködés pél­
daképe és örök jelképe.

masak), tábori, lehetőleg gyapjú ta­
karó minden színben és mértékben.

A páros dolgokat (cipő, érmele­
gítő. harisnya, lábszárvédő, kesztyű, 
sífelszerelés), kérjük páronként jól 
összekötve átadni.

A szőrme és gyapjú dolgokat kér­
jük jól kiporolva és kikefélve és 
molymentes állapotban átadni.

Bízunk abban, hogy városunk ha­
zafias társadalma megérti a nagy 
idők szavát és a Főméltóságu Asz- 
szony által kezdeményezett gyűjtés­
ben öntudatos magyar állampolgár­
hoz méltó módon részt vesz. Minden 
adomány a harctéren küzdő véreink 
testi épségének védelmét szolgálja és 
biztos záloga a szebb és boldogabb 
magyar jövőnek.

Felkérjük az összes hatóságok, hi­
vatalok. intézmények, egyesületek és 
testületek vezetőit arra, hogy a sa­
ját kebelükben a felvilágosító és 
szervező munkálatokat n gyűjtés si­
kere érdekében tegyék folyamatba.

A gyűjtéssel kapcsolatos minden­
nemű felvilágosítással szolgálnak: a 
Városi Levente Parancsnokság (Mar- 
kovits Laktanya. Horthy Miklós át 
26. Tel. 27-62.), a városi Közművelő­
dési és Népjóléti Ügyosztály (város­
háza II. 31. Tel. 25-93 és 18-16) és 
a városi idegenforgalmi hivatal (Rá- 
kóczi-út 13. Tel. 12-89.)

Nagyvárad. 1912. au gusztus hó 18.
Dr. HLATKY ENDRE sk. 

főispán.
Dr. SOÓS ISTVÁN s/r.

ÜGHíüHÍM iHüfe&ilt
Hadifoglyok a magángaz. 
daságo than, rekord kender. 
termés, vágóállatok szállil 

tása Németországba
Ofll R- T. név alatt Bukarestben 

gyapjú gazdálkodási hivatalt létesítet­
tek, amelynek ellenőrzése alá tarto­
zik minden gy apjuf eldolgozó válla­
lat. A gyapjú hivatal feladata a textil 
iparnak nyersanyaggal való ellátása, 
textilh ulldékok gyűjtése és elosztása. 
Románia az utóbbi időben 10.000 
láda tábla- és ablaküveget szállított 
Törökországnak. Azok a román gaz­
dák. akik az őszi mezőgazdasági mun­
kálatok elvégzésére hadifoglyokat 
akarnak igénybevenni, eziránt igé­
nyüket augusztus '15-ig jelentették he. 
A földmivelésügyi minisztérium Né­
metországból 22 olyan készüléket 
rendelt, amelyek idejében jelzik 9 
lisztharmot fellépését.

*

A román ellátásügyi államtitkár 
rendelete szerint lisztből, cukorból, 
vajból és tojásból készült cukrászter­
mékeket csak szombaton, vasárnap és 
hétfőn szabad gyártani és eladni. 
Marcipánt, halvitzát, cukorrudacská­
kat és hasonlóféléket a jövőben egyál­
talán nem szabad előállítani. Augusz­
tus 3-án megkezdte működését az a 
román bizottság, amely hivatva van 
standarizálni a kórházak által hasz­
nált orvosságokat és ezek csomago­
lását.

*

A földmivelésügyi minisztériumot 
felhatalmazták, hogy Németországba 
és Svájcba 500 darab vágóállatot 
szállítsanak ki és ennek ellenértekép­
pen tenyészállatokat hozzanak he. A 
behozatal és kivitel devizáik nélkül, 
továbbá vám- és illetékmentesen tör­
ténik. A romanizálási államtitkár az 
ellenséges államok alattvalói birtoká­
ban levő vagyontárgyakról szóló be­
jelentési kötelezettséget szeptember 
1-ig meghosszabbította. Ellenséges ál­
lamoknak számítanak Románia szem­
pontjából a Szovjet, az Egyesült Ál­
lamok, Nagy brit nnnia, Nicaragua ét 
Haiti.

*

Romániában ez évben olyan jó 
kendertermést várnak, hogy nemcsak 
a belföldi fogyasztást fedezi, hanem 
jelentékeny mennyiség marad export­
ra is. Ez évben valamivel több mint 
40.000 holdat vetettek be kenderrel. 
A jelenlegi vetésállás szerint egyes 
vidékeken hektáronkénti 1600 kg-o« 
rekordtermésre lehet számítani. 0r 
szágó« átlagban 200.000 vagon ken­
derhozamot várnak. A belföldi szük­
séglet csupán 500 vagon. A földmi- 
velésiigyi minisztérium jövő évi ve­
tésterve értelmében Romániában és 
Beszarábiában most ősszel 2 4 millió 
ha-t vetnek he búzával. E célból ed­
dig 45.000 vagon búzavetőmagot niz-
tosítottak. A román szeszgyárakat 
felhatalmazták, hogy összevásárolhas­
sanak kétezer vagon olyan romlott 
kukoricát, amelynek legalább 20 sza- 
zaléka elromlott. A romlott kőkori­
éit szeszgyártásra használják fel.

nyílttér

ügyfelem átvenni szándékozik Ná­
dasé y László, Teleki-u. 51. szám alatti 
asztalos műhelyét. Felkérem az üxlo*l 
hitelezőket, hogy saját érdekükben 
követeléseiket nálam 8 napon belt)1 
jelentsék be.

Dr Dohay Kálmán úgyvát
Szaniszló-utca

Erdély»József Nagyvárad,
Hlatky Endre-utca

polgármester.
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Te’efoni 12-31

Szolid arak!
Zománcedény, aluminium edény, 

húsőrlőK, zsemlye- 
és mákdarálok, mérlegek, zománcozott tűzhely, al­
pakka evőre;/közök állandó raktára !

FELHÍVÁS
es város közönségéhez



magyar lapok

hírek
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
UaiBYI »ezsO-BTCÁ 5 SUN.

Telefon: 12—27,
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2,50 pengő 
Poéta takarékpénzt ári csekkszámlánk 

száma: 72 301.
ífairetoket eern «dunk risasn.

BÁRDOS LAJOS BEIKTATÁSA A 
KORONÁZÓ FŐTEMPLOM KARNA 
DYI SZÉKÉBE. Augusztus 15 én. Nagy- 
boldogasszony napján iktatták be iinne- 
j,é.yc* keretek között i konutaz 3 fő­
iem pl om karnagyi tisztébe Bárdos Lajos 
teremuveszeti főiskolai tanárt, a város- 
aisjon plébániatemplom volt hírneves 
karnagyát. A néhai Sugár Viktor öröké- 
áe lépett kiváló egyházi muzsikus be- 
Sctatáaa a tízórai nagymise keretében 
történt. Evangélium után Kátay Béla 
pápai kamarás, a koronázó főtemplom 
plébánosa vezette be tisztébe az új kar­
nagyot. aki letette az esküt. Az új kar­
iagyhoz meleghangú beszédet is inté- 
rett t plébános. Az ünnepélyes alka­
tomkor Mozart koronázási miséjét adta 
tlő a templom ének- és zenekara.

FELMONDTA A POSTA 19 BUDA­
PESTI ELŐFIZETŐ TELEFONÁLLO­
MÁSÁT. A MTI. jelenti: A posta 19 bu­
dapesti telefonelőfizető telefonállomá­
sát felmondta, mert ismételt figyelmez­
tetés ellenére a megengedett időnél 
hosszabb tartalmú helyi beszélgetéseket 
folytattak.

A BAROSS SZÖVETSÉG vezetősége 
felhívása és közleménye a szakosztály 
tagjaihoz. Ipar és kereskedés terén 
ténykedő, illetőleg kereseti tevékeny, 
sápét folytató iparjogositványainak 
felülvizsgálása tárgyában kiadott 4788 
—1942. M, E, számú rendeletre vonat, 
kazcan összes érdekelt tagjainknak 
készséggel ad minden téren s tekin-

9
A RÉSZVÉNYKICSERÉLES HATÁR- 

IDEJÉNEK MEGHOSSZABBÍTÁSA. A
MTI. jelenti: A pénzügyminiszter a 
visszacsatolt területen székhellyel biró 
rész véuy társaságok számára illetékmen- 

, ívsz vényki cser él és re megállapított 
hatandlt december 31-éig mechoeszab- 
bitolta.

Esküvői hír. Törők Béla vas- és 
festékkereskedő és neje ezúton -e 
meghívják ismerőseiket és jóbarátai, 
kát Magdus leányuknak Szakát® 
lános városi tisztviselővel folyó év 
augusztus hó 20-án, csütörtök este 7 
órak-jr a Körösparti református temp, 
lomban tartandó esküvőjére.

Korona Filmszínházban
Óriási sikerrel fut HONTHV HANNA remekbe sikerült első filmje
A régi nyÄr zene, hangulat, vidámság.

Simof Erzsi, Szila,ssy László, Vassary Piri, CgortM, Tágóiié, a 2 Pethes.

VÁSÁROLJUK A MAGYAR VÖRÖS 
KERESZT FELÁROS BÉLYEGEIT. A 
Magyar Távirati Iroda jelenti: A -o.-ta 
vezérigazgatósága felkéri a közönséget, 
hogy a Magyar Vöröskereszt és a Hadi 
rokkant gondozó Szövetség támogatására 
forgalomba hozott felára« bélyegeket rá 
eárolva támogassa a neme« célkitűzésű 
akciót.

Modern
festett BÚTOR Ä MEZEINÍ5L

^zabadsag-utca 12. Hálák, kombináltszohak előszobák, konyhák.

MEGÁLLAPÍTOTTÁK A NAPILA­
POK KARÁCSONYI NAPTÁRÁNAK 
OLDALTERJEDELMÉT. A MTI. jelen­
ti: A kormány rendeletet adott ki a 
politikai napilapok karácsonyi naptá­
rának oldalterjedelméről. Vidéki lápok­
nál a naptár legfeljebb 64 oldal és négy 
borítólap terjedelmű lehet. Az előállí- 
tá«ra kizárólag rotációs vagy íves nyo­
mópapír használható. Ár« húsz fillérnél 
alacsonyabb és ötven fillérnél magasabb 
nem lehet.

Esküvői hír. Szombaton esküdött 
örök hűséget egymásnak a Szent 
László templomban Szabó Imre ig 
tanító leánya Ica és Bajói Mann \al- 
dernár. Az eeketéei ezer tártáét Halász 
Gyula tb. kanonok végezte, mely alatt 
az „Isten orgonája“ kórus énekelt.

MEGÁLLAPÍTOTTÁK A SPORT A RÍJ- 
CIKKEK LEGMAGASABB HASZON- 
KULCSÁT. A MTI. jelenti: A "közei’á- 
tásügyi miniszter megállapította a 
sportárucikkeknél felszámítható ’eyna- 
gasabb haszonkulcsot.

m
Segédmotorosok figyelmébe! ÄrlÄ!

megkezdtem. Használt motorkerékpárt veszek és eladok
JAKAB műszerész Te?eSfontl28".loOS',ltCa 5*s$ám'

rimaMHMBgamg.iivHiaamimiiweaBtiBmTyTmKeas,-

ELVESZTETTE KENYÉRJEGYÉT 
EGY HÁROMGYERMEKES CSALÁD- 
ANYA. Sarkadi Dezsőné, Krisztina 
utca o. sz. alatti lakos kedden reggel 
a zsidókórház környékén elvesztette ke- 
nyérjegyét. A károsult szerkesztőségünk 
útján is nagyon kéri a becsületes roeg-

tetben felvilágosításokat a főtitkár, — találót, juttassa a jegyet vissza, miután
három gyermekét teszi ki nélkülözésnekiroda helyiségében. Tekintettel arra. 

hogy a beadvány mintához s határidő- 
köz ven kötve, — igyekezzék minden, 
ki a szükséges tájékoztatást a Baross 
Szövetségnél megszerezr

INTÉZMÉNYESEN MEGKEZDIK ER­
DÉLYBEN A TALAJVÉDELMET. Ko­
lozsvár. (MTI.) Erdélyben a román 
megszállás idején az erdők pusztítása 
és a vizszabályozás munkálatainak tel 
jes elmaradása súlyos helyzetet terem 
tett. Az Erdélyi Magyar Gazdaság 
egyesület most elhatározta, hogy intéz 
menyesen megkezdi a talajvédelmet Er 
delyben. Az egyesület gróf Teleki Bé 
la elnöklete alatt értekezletet tartott 
amelyen megalakították a talajvédelm 
szakosztályt. A szakosztály elnökéve 
Szász Ferenc alispánt választották meg

EZERPENGŐS ALAPÍTVÁNY BU 
D A PESTEN TANULÓ ERDÉLY! IFJAK 
RÉSZÉRE. Kolozsvár. (MTI.) Az Erdé­
lyi Magyar Közművelődési Egyesület 
ezerpengős alapítványt létesített a Bu­
dapesten felállítandó népi kollégiumban 
tanuló erdélyi ifjak részére.

a nagyon kellemetlen eset miatt.

MEGÁLLAPODÁSSAL BEFEJEZŐD­
TEK A NÉMET-FINN ÁRUCSERETÁR. 
GYALÁSOK. Helsinki. (MTI.) A Né- 
m-t Távirati Iroda jelenti: A német­
finn árucseréről folytatott tárgyalások 
befejeződtek. Valamennyi kérdésben tel­
jes megegyezésre jutottak.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a „MAGYAR LAPOK“ at.

Népművelési sziüielőadás, irodalmi 
és művészeti est a Református 

Kulturházban
Bihar vármegye Népművelési Bizott­

sága f. évi augusztus hó 21-tő! 26-ig öt 
vármegye népművelői részére előadó- 
képző-tanfelyamot tart, mellyel kapcso­
latosan 3 Ref. Kulturházban (Teleki u. 
27.) a népművelési műkedvelői színját­
szásból és műsoros estékből is rendez 
bemutató előadásokat. F. hó 22-én este 
fél 9 órai kezdettel Bagamér község 
műkedvelői ICodoIányi János Földin­
dulás című nevelöhatásij színművét ad­
ják elő. A bagaméri műkedvelők a fa­
lutól várható műkedvelői teljesítményt 
messze túlszárnyalják. Rendezőjük. Mo-

Mátyás király-út 62. Telefon : 17-64
Hitves mozgóssinhSz

Szenzációs műsora :

Oarszonlakás kiadó
Főszerepben: Turay Ida, Rajnay Gábor és Simor Erzsi.

Előadások ma srerdán 9-11-ic, 20-ári csütörtökön d u. 3
, órakor. 01c?ó helyárak.
Jön

Pénteken 21-én a 
német filmremek

—r,  ____Főszerepben HfeinrMSft Qeorcie, Werner Kraue»

J u d Süss

haros István áll. igazgató-tanító felké­
szültsége a hívatásos szinbázi rendezők 
képzettségével vetekedik. A népművelési 
szinielőadások közönségének tartalmas 
és élvezetes előadásban lesz részük.

A f. Hó 25-én ugyancsak este fél 9 
órai kezdettel rendezett irodalmi és mű­
vészeti előadás részre oszlik. Az iro­
dalmi részen dr. nemes Hlatky Endre 
főispán mond bevezető beszédet, majd 
Tantkó József békésmegyei népművelési 
titkár több irodalmi társaság tagja 
Magyar bánat cím alatt tart előadást. 
Bereczky Gjzi és Zombory Sándor Vö­
rösmarty, Ady és Sajó Sándor költemé­
ny-eket szavalnak. Az, est művészi részén 
Kocsis Judit énekművésznő énekszámai, 
dr. Szalai Elemér zeneiskolai igazgató 
zonograkísérete. Surányi Éva magyar 
tánca. S^athmárv Mihály kuruedaIai és 
Soós András zongorakísérete teszik vál­
tozatossá a műsort. Az estet megnyitja 
és zárja a Kálvin Kórus (vegyeskar) 
Kiss Béla karnagy vezénylésével. Úgy a 
műkedvelői szinielőadásra mint az iro- 
da'mi és művészeti estre jegyek elővé­
telen a Biharme-rvei Népművelési Tit­
kári Hivatalban (Hitler Adolf utca 15,, 
telefon 15 83) és *z előadások előtt a 
Ref Ku'turhizban válthatók I pengős. 
60 é» 40 j.rt>A*

Orvosi hir. Dr Gagy | József ig.- 
főorvos csecsemő- és gyermekorvos 
szabadságáról hazaérkezett és rende­
dé* Pávei-u. 27. sz. alatti lakásán, 
hétköznapokon délutáji 3-—5-ig meg­
kezdte.

BÉKEFI MIKLÓS KITÜNTETÉSE. 
Békefi Miklós 1903-tól kezdve a nagy­
váradi lat. szert, püspökség erdőmérnö- 
ke volt. A román megszállás utáni évek­
ben a püspökség birtokainak elvétele 
után 1942-ben kényszerű nyugalomba 
vonult. Pályája derekán letörve gg anya­
országba költözött, ahol mint magán­
mérnök működött. A felszabadulás után 
hazatért. A nagyváradi püspökség most 
méltányolva előző munkásságát, erdő­
tanácsosi cimmel tüntette ki. Békefi 
Miklós kitüntetése osztatlan örömet kel­
tett Nagyvárad és Biharmegye közön 
sége körében.

Fodrász iparosok 
közgyűlése

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestü­
let fodrász-szakosztálya folyó évi 
augusztus hó 24-én délután 4 órakor 
az Ipartestület helyiségében közgyu- 
é^t tart, melyre úgy a nagyváradi 

mint a nagyváradi járáshoz tartozó 
fodrász iparosokat tisztelettel meg­
hívja a vezetőség.

A fodrász iparosok Szent István 
napján, csütörtökön, a m. kir. kér 
reskedclmi miniszter 60.618—1926. 
K. M. sz. körrendeleté értelmében 
déli 12 óráig tarthatják nyitva üzle­
tüket. A szerdai és pénteki záróra 
ncbi változik, Elnöfósé^-

b'fr •<, v>

Ezer kötetes könyvtár 

a Mutmzmmt tagjainak
Nagyvárad. A műveltebb mi»n- 

kástipus kialakulásához a helybeli 
Hivatásszervezet ismét egy újabb lé­
péssel közelítette meg kitűzött cél­
ját. Ezer könyvből álló könyvtár ál! 
rendelkezésükre a Szervezet tagjai­
nak, ahol a világ- és magyar irodalom 
legjelesebbjeinek könyveit megtalál­
hatják. A magyar munkásság a leg­
teljesebb mértékben magáévá kell, 
hogy tegye a tanulást, önképzést, 
mert művelt ember mindenkor erős 
oszlopa az országnak. A könyvtár 
minden hétfőn és csütörtökön este 
7—9 óra között áll rendelkezésére, a 
tagoknak.

jtoyfete totmiküUka
Díszbemutatót tart szerdán 

este a Belvárosi Hozgü
„Estélyiruha kötelező" —

Eéthy Eszterrel
Szerdán este fél tíz órai kezdettel 

Budapesttel egyidőben mutatja be a 
Belvárosi mozgó az első magyar köny- 
nvü, francia szellemességgel telített 
vígjátékot, melynek címe „Estélyi ru. 
ha kötelező'1. Az előreláthatóan nagy- 
eikerü film főszerepét a csodálatos 
hangú Réthv Eszter játsza, az uj ma­
gyar filmsztár, aki eddig a bécsi ope­
ra énekesnője volt. Bemutatkozása elé 
érthető várakozással tekint a mozilA- 
togató közönség. Réhy Eszter partnere 
Jávor Pál-

ne
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MAGYAR LAPOK XI. evt. — Szerda. 1942. augusztus 19,

Felülvizsgóljók a MW^f sPort"

(Nagyvárad.) A Törekvés elnök­
be néhány héttel ezelőtt előterjesz­
tést tét az OSK-nak, amelyben feltár 
:ák az egyesület katasztrofális anyagi 
nelyzetét. Megírták azt is. bogy a 
jelen körülmények között a külön­
böző szakosztályok működését bizto­
sítani képtelenek. Ugyanakkor tar- 
Zvalást kezdtek a NAC vezetőségévé! 
ts. Nem fúziót akartak létrehozni, 
hanem egy pártszövetség tervet ve­
tették fel. közös irányítással. A tar 
gyalások folvamánva képen mar a 
második hete NAC edzők vezetik, 
mégpedig sikerrel a Törekvés gyakor­
latozásait.

Kedden reggel Nagyváradra érke­
zett Reinhardt József, az OSK kikül­
dötte, akit az állomáson a NAC ré­
széről .Tenev Rezső, a Törekvés ré­
széről pedig Daróczi Kiss Lajos. 
Andriska Kálmán, vitéz Kiss László 
ás Farkas Sándor fogadott. Az Ohlv

kiküldötte még a keddi napon megte­
kintette az Erzsébet-ligeti pályát, az 
ottlévő öltözőket, megszemlélte a
Rhédey-kertet is, valamint a NAC es 
Törekvés felszerelését. Behatóan fog­
lakozott a Törekvés helyzetével és 
tapasztalatairól jelentést tesz Tareay 
Felicidesz Román miniszteri osztály­
főnöknek. a társadalmi sport vezető­
jének. .

Szerdán a MÁV egyesület panaszait 
vizsgálja felül. Az összes nagyváradi 
egyesületek, beleértve a NAC-ot es a 
rr -..„i-„A,i := ói OSK támogatását kp'Törekvést is, az OSK támogatását k' 
rik egy önálló nagyváradi kendet 
felállítására.

Jeney Rezső ezzel kapesolatlian Ki

jelentette, hogy a mostani helyzet 
tarthatatlan és a sport érdeke is azt 
kívánja, hogy ezt a visszásságot mi­
előbb kiküszöböljék.

Kedden este az Újságíró Otthonban 
alkalmunk volt beszélgetni Reinhardt 
Józseffel, aki a következőket mond 
ta. Rövid nagyváradi tartózkodásom 
alatt azt a megállapítást szűrhettem 
le. hogy a sport igen gyenge lahoi 
áll ebben a városban. A Törekvés k 
rése teljesen jogos s az OSK minden 
bizonnyal segítségére is fog sietni. Ez 
a támogatás azonban nem elegendő, 
mivel itt sokkal mélyebhreható bajok 
vannak. Ezeknek kiküszöbölése pe­
dig hosszabb időt vesz igénybe és sok 
minden mástól is függ.

Reinhardt József ezután városi tá 
mogatást. illetékesek megértését. a 
sport nemzet nevelő hatását fejtegette 
s mi mindenben igazat adtunk neki. 
sajnos azonban ezzel egy lépéssel sem 
kerültünk közelebb a megoldáshoz.

IPMMKDETÉSEIi
AMs-uéUi

Jó karban levő Írógépet megvételre 
keresek. Cím a kiadóban.

Eladó úri negyedben 3 szobás öesz- 
kmnfoltos u,j ház beköltözhető, másik 
3 szobás, rzmtéii beköltözhető, gazdal. 
kodénak is alkalmas, ára 16.000 pengő. 
Piispökfürdcben 2 szobás wikend tég. 
laház azonnal elfoglalható. Tatayné,
Szigligeti-utca 12. 923

Eladó sürgősen Velencepart 33 szá­
mú ház, stranddal szemben tizenkettő-

917ezerért.
Jól jövedelmező és fejleszthető üz. 

let elutazás miatt sürgősen felerészben 
is eladó Érdeklődni délután 1—3-ig.
Telefon 12-63.

December 31-ig át beli alaktani a spurt 
egyletek alapszabályait

Fényképezőgép eladó. Conlax I kis­
filmes 3.5 lencsével. Kitűnő jó állapot­
ban. Gazdovits, Kossuth.u. 20, műsze- 
részüzemben. 913

Römikövet megvételre keresek — 
Lukács György utca 49. 920

(MTI) A hivatalos lap szerdai száma 
közli a vallás- és közoktatásügyi mi-

Férfiruhákat használtakat, m ® ¥ TM A H
egjobb áron vehet, eladhat jWl ÍJ l*

használtruha üzletében 
Brmer-tér 1. (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök.

RÁDIÓ
CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 30. 

Budapest I.
0,00 A szeretet hullámhosszán.

Honvédeink családtagjai üzennek 
a Nemzetközi Vásárból. — Hang­
felvétel.

5.00 Fohász. Szózat. Hirek.
S.30 3 Szent István .napi körmenet, a 

Várban. — Bbszóí Jandik Józe n. 
Utána: Egyházi ének és szentbe­
széd a budavári Koronázó fő­
templomból. A szentbeszédet
mise közben Schtffler János dr 
sza tmár.na gyváradi megy és püs­
pök mondja. Énekel a tempi, m 
énekkara Bárdos Lajos vezény­
lésével.

12.20 Időjelzés, vizálláeejleníés,
12.35 Zenés őrségváltás. — A közveti. 

test a Királyi Varpalota udvará­
ról vezeti Budinszky Sándor.

t3 20 Serédi Jusztininán dr biboros- 
hercegprimás rádiószózata

13.35 Szórakoztató zene
13.45 Hirek.
14.00 Művészlemezek.
ló09 Első szentkirályunk a művészet­

ben Derecsényi Dezső dr előadá­
sa. Felolvasás.

*5.70 Szép Ilonka. — Vörösmarty M:- 
hálv költeményét Losoncsy Dezső 
kísérőzenéjével elmondja. Abouyi 
Géza. Hangfelvétel.

i 5 25 Légirök fúvószenekara.
ÍC.OO Pusztai államalkotók Sédén! 

AmbC'zy Gyö'1- ' eiőadása.
1 fi25 Szórakoztató zene.
17.00 Hirek magyar, szlovák és ruszin 

nvelven.
17 20 Weidinger Ede szalonzenekara
17 55 István király legendája. Középko- 

ri Szent István legendák. Foiol 
vasás.

18.10 Karácsonyi Margit és C~ mnyi 
József énekel, kíséri Oláh Kál­
mán cigányzenekara,

19.00 Hirek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 Tíz magyar vers, óvók magvar 
sors. A verseket elmondja Lel. c- 
tay Árpád,

79.50 Beethoven: István kuálv ' V; .íny 
(Bécsi Filharmoi’tk í-ok, ' ezó. 
nvel Pchert Heger.)

20 00 Hantik épek a Szent TstvV’-nan 
st r i teí eményeirő1 Bps?. 1 P) m ar 
T&tvát és Lesenyei Józsi f Ír

20 77 KtPc • Itt rádió Budapest. Bá. 
doátránd

20.40 Hirek, lóversenyeredménvk.
?•> tS V dál< József cigányzenekart.
C3úOHv-k német, olasz, an 

cia ós finn nyelven.
P3 »5 Kém vü zene.

00 HTek.

Budapest II.
18.00 Magyar nagy zenekari művek.
19.30 Ditrói Csibv József zongorázik

I. 00 Hirek.
O0 10 Gyimestől—Kőszegig. Verssel,

Vei-ssel, népmuzsikával az orszá­
gon át. Felolvasás.
PÉNTEK, AUGUSZTUS 21. 

Budapest I.
5 00 A szeretet hullámhosszán. Hon 

védeinlc családtagjai üzennek a 
Nemzetközi Vásárból. Hangié 
vétel.

6 40 Ébresztő. Torna,
7.00 IDrek. Közlemények. Reggeli zene

10.00 Hírek.
10 15 Szórakoztató zene. __
1110 Nemzetközi vizjelzőszo,gálát.
II. 20 Bán Sándor zongorázik.
11.40 A magas vérnyomás. Torday Ár­

pád dr egyetemi rendkívüli ta 
nár orvosi előadása.

]2 00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 A József nádor 2 hnnvódeyalog- 

ezred zenekara,
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálata a 
Nemzetközi Vásárból.

14.00 Sovinszkv László szalonzenekara 
játszik a Nemzetközi Vásár stu 
diójából.

14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek. piaci árak, élei. 

miszerárak.
15.20 Szórakoztató zene.
16.15 Milyen legyen a lövő asszonya. 

Nagy Mód a előadása 
I 16.45 időjelzés, hirek.
I 17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven 

17 25 Szórakoztató zene.
17.55 Kállay Mik lóén é, a miniszterel­

nök hitvese beszél a Női Önkén­
tes Honvédelemről.

IS, 10 Német hallgatóinknak.
IS30 Magyar népmuzsika. Molnár Im­

re dr, a Zeneművészeti Főiskola 
tanára plőadása.

10.00 Hírek magyar, német é= román 
nyelven.

10.21) Patakv Kálmán énekel.
10.45 A Magvar Tanítók Irodalmi kö­

rének estje.
20.1' Rádiózenekar.
20.45 Külügyi negyedóra 
21 20 Magyar művészet Nagy Lajos

. korában Gerevich Tibor eg'-etemi 
tanár előadása.

22.10 Zenés közvetítések a Marsrit-zi- 
get különböző szórakozóhelyei, 
ről.

niszternek a belügyminiszterrel egyet, 
értésben kiadott rendeletét a társa­
dalmi sportegyesületek alapszabályai 
nak átalakítása tárgyában. A rendelet 
értelmében valamennyi sportegyesület 
illetve szakosztályok alapszabályai leg. 
később folyó év december 31-ig a ki­
adott rendelet rendelkezéseinek meg. 
felelően átalakítandó. Az olyan egye­
sületeket, amelyek a rendeletnek nem 
tesznek eleget a kultuszminiszier a 
belügyminiszterrel egyetértve felosz 
latja. A nem magyaros hangzású egye 
sületi címeket meg kell változtatni. A 
sport egy esti letek feladatait az alap­
szabályokban úgy kell megállapítani 
hogy a keresztény és nemzeti eszme 
követelményeivel összhangban álljon 
es a honvédelmi nevelés célkitűzéseit 
érvény re juttassa. A rendelet előírja, 
hogy a sport egyesületeknek csak olyan 
személy lehet tagja, aki az 1941 15 t. 
c. 9. paragrafusa értelmében nem mi­
nősítendő zsidónak. A rendelet hatálya 
nem terjed ki a motoros 's repülő 
sportegyesületekre, a lóverseny és 
ügetőverseny egyesületekre, a sport- 
galamb és sport horgász egyesületekre, 
végül a MEFSOK kötelékébe tartozó 
egyesületeki

Zongora „Kern" bécsi gyártmányú, 
kitűnő karban, 950 pengőért eladó — 
Csáky.utca 39. 921

Egy valódi perzsaszőnyeg 2 és fe!x3 
és feles eladó. Halász-u. 39 911

Eladó Nemzetközijog. dr Buditz. Mis. 
kok. $*9Km*Me

Hevesi
édes lesora

uradalmi aflräodmiwe
garancia

mellett
Nagyoiactér.

jurcsáyál
Telefon: 11-96.

Paragázzal poloskát, molyt, tetveket, 
azok petéit falból, padozat alól, bútor­
ból, felelősséggel irtja, Paragáz szolgá­
lat. Szigligeti-utca 7. szám. Telefon: 
21—96. 64

Mielőtt gyorsírást, gépírást,
helyesírást tanulna, kerjen tájékoz­

tatót
Szabó Ferenc
gyorsíróiskolájától. \ idékíek levél­
ben érdeklődhetnek, Nagyvárad, 

Rákóczi-ut 12. 1. e.

FELHÍVÁS
A NAC népes szurkolótábora leg­

utóbbi összejövetelén elhatározta, 
hogy a csapat sikeresebb szereplése 
érdekében Nagyváradon is megala 
pitja a „B-középet.“ Ezért felkéri 
mindazon lelkesebb szurkolóit, akik a 
R-közép tagjai akarnak lenni, pénte­
kén. szombaton, vasárnap és hétfőn 
este 7—9 óra között személyesen je 
lentkezz.enek a NAC-ottbonban (gróf 
Bethlen István-utca 1.. Emke-szálló 
I. emelet) Juricskay Tibor titkárnál 
Közli továbbá a szurkolók első ősz 
szejövetele, hogy az elnökséggel tör 
tént tárgyalásai után sikerrel intézte 
el azt, hogy a B-közép tagjai a legna 
gvobb kedvezményt nyújtó arcképes 
igazolvánnyal látássá nak el « minden

Társulnék tízezer pengővel üzlethez, 
vagy vállalkozáshoz. „Közreműködés 
jeligére fi kiadóban«. _

Fehérnemű foltozás, ruhajavitás, há­
zakhoz megyek olcsón. Üres szobát ke­
resek keresztény családnál. Nem 
hölgy, Sztafoveszky-u. 1~-____

szempontból 
vezhessenck

kivételes előnyöket

KIALfOrULAIDONv
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H. ».

• 6* fe!eió «lerketUS'
7ir. Paá!

l'eleloe kiadó.
Dr Sc.ftmer Feien.-

> Szent Lásztó-uvomtla i
igP7ri»*cÍ8

■hhliwimw n'wmnwr
Készült a Szent László-oyomtla r. t. 
körtorgótjépén, Nagyvárad Szilagyi 

Dezsö-utce S. szám-

023

Jókarban lévő használt Perzt® äv.
vető szőnyeget, modern g^rri 0D3
szekrényt keresek Cun a ki■ - -

Angol szabósághoz kézilányt f- ■ 
=Zek es bejáró takarítónőt keietek 
P.ggeli órákra. Bachné, 7-zent 1an0-

Gépkocslvezetö.szerelőt keres Mentő.
alle más.

Több óvj irodai gyakorlattal bíró ké 
rJztény tisztviselőnő délutáni munkát 
keres Cimet a kiadóba.

Bejárónő azonnal felvételik
Bém-u. 13.

fjfap-moM
• öl C»FÁveszett pénztárca lő pengővel 

özv. Rés eb Mihálj né névre szóló ^ 
nyérjegy és zsirjeggyel. Megtalál q|J 
za Heltay-utca ö.a alá

Elveszett Wesselényi Zoltanne ti^r«
szóló kenyérjegy rid'.külbeh (
pekkel. Becsületes meutaláló no-
kiadóba.
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